

REDACTIUNEA.
 Administrația și Tipografia.
 SRAJOV, piața mare Nr. 50.
 Scrisorile nefrancate nu
 se primesc. Manuscrisurile
 nu se restituie.
 INSERATE se primesc la AD-
 MINISTRAȚIUNEA în Brașov și a
 administrației Brașov de anulul:
 În Viena: E. Dukas Neohf.
 Sz. Augonfeld & Emerich Lesner.
 Heinrich Schalek. Rudolf Weiss.
 A. Uppeliks Neohf. Anton Oppelk.
 În Budapesta: A. V. Goldber-
 ger, Ekstein Bernat. În Ham-
 burg: Karolyi & Liebmann.
 PREȚUL INSERȚIUNILOR: o ro-
 ză garmonid pe o coloană 6 or.
 — Publicări mai dese după
 tariful și învoială.
 RECLAME pe pagina a 3-a o
 sorză 10 or. sau 36 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

(Număr de Duminică 36)

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se primumeră la toate ofi-
 ciele poștale din țară și din
 afară și la d-nii colectori.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrația, Piața mare
 Târgul Inului Nr. 80, etajul
 I.: Pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
 Cu anul în casă: Pe un an
 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe
 trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
 v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
 namentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 196.—Anul LXIII.

Brașov, Duminică 3 (16) Septembrie.

1900.

Tot cu cel mai tare!

Luptele naționale din Austria, cari acum, după dizolvarea camerei vieneze, se vor continua cu foc îndoit în mișcările electorale, vrând fiă-care dintre partidele naționale și politice să câștige cât mai multe mandate de deputați, dau mult de gândit și ocârmuitorilor din Ungaria.

Și bine știindu-se în ce legătură strinsă stă dezvoltarea din partea de dincóce a monarhiei cu cea din țările austriace, se impune adî mai mult cu orî și când întrebarea: ce va fi cu cestiunea naționalităților la noi?

Orî cum vom lua lucrul, din orî și ce parte îl vom privi și orî cât de mult s'ar svîrcoli cei cu gâr-găunii șovinismului violent în cap, lucrul de căpeteniă pentru întărirea și înflorirea viitoare a statului este și rămâne tot numai împăcarea și mulțumirea naționalităților; căci nici o lege, nici o ordonanță — fiă orî și cât de papricată cu măsurî maghiarisătore — nu pôte să su-grume viața națională a popórelor nemaghiare, care are rădăcinî adēncî și mai tari, decât ca să pótă fi smulse de nisce bărbați politici or-biți și neputincioși prin nesaful și îngâmfarea lor.

Cu cestiunea naționalităților s'a ocupat și cunoscutul deputat sas ar-delean Melzer în darea de semă, ce a făcut'o înaintea alegătorilor săi din Sighișora. Dér a vorbit așa, în-cât, drept spuind, ne-a surprins încât-va, căci în timpul din urmă ne-am dedat să vedem pe acest deputat luând în apărare cu energiă la câte-va ocașuni cauza națională a conaționalilor săi sași. Êr acum îl vedem dându-și silința de a afla érăși un mijloc, ca să facă puntea pe care Sașii încet încet să pótă trece sub Szell érăși în tabăra guvernului, pe care au fost părăsit'o sub Banffy.

Noué cel puțin ni-a lăsat acéstă impresiune discursul său amintit, în care aduce laude bărbăților de stat unguri ca Deak și Eötvös, cari au dat viață stîrpirii numită lege de naționalitate. Vine în cele din urmă să declare, că în multe puncte esențiale deputații sași au primit enun-țiațiunile, ce le-a făcut ministru-președinte Szell ierna trecută în ces-tiunea naționalităților asupra princi-piilor politice sale de cărmuire, di-cēnd, că aceste dau dovadă de multă înțelepciune și pētrundere.

Ceea-ce însē ne bate mai mult la ochi, este, că deputatul Melzer umblă să se lapede în vorbirea sa de prepusul, ce a cădūt asupra deputaților sași dietali din partea maghiară șovinistă, că ei ar voi să figureze ca partidă de naționalitate în dietă. Acesta, dice el, ar însemna, că Sașii au năsuințe politice, cari vor să spargă unitatea politică a statului și cari fac pretensiuni uni-laterale naționale, ce n'au loc în cadrul scopului comun al statului. De astfel de năsuințe se lapadă însē Melzer dicēnd, că stă pe basa legii de naționalitate.

Vedî, ce însemneză politica șo-văitoare, care se gândește tot numai la aceea, cum să se pună mai bine cu cel mai tare. Este forte regreta-bil, că un deputat sas de talia lui Melzer nu scie încă, orî se face a nu scie, că acea lege de naționalitate pe care vrē să se razime, este de fapt scósă din vigóre prin legile de maghiarisare, ce i-au urmat!

Programul serbărilor jubilarie din Blașiu e următorul:

1) *Luni în 17 Sept.* n.: Intruirea membrilor Sinodului prov. în ședința pregătitoare. Sēra iluminarea orașului și con-duct ou torțe.

2) *Martî 18 Sept.* dim. liturgiă so-lemnă pontificată de Metropolitul cu asis-tența episcopilor și a membrilor Sinodului; la ora 1 prând de gală; sēra concert sub conducerea prof. I. Mureșianu.

3) *Miercuri 19 Sept.* dim. liturgiă pon-tificată de unul din arhierii cu asistența numărósă. Corul d-lui prof. I. Mureșianu.

La concertul de Martî corul format din inteligență va executa oratoriul *Ilie*, după cuvintele vechiului testament de Mendels-sohn și *Lumărele* baladă populară de I. Mureșianu; s'a declama un *Imn religios*, er operista din Milano, Emilia Abertoni, va cânta „*Stabat mater*“ de Rossini. Tot atunci *Serenada* de Mureșianu, și încă altele.

Mercuri ses. I a Sinod. Ședința fest. a institutelor de învățămēt, la care vor fi executate mai multe cântări de diferitele coruri ale tinerimei, printre ele declama-țiuni și escelenta prióesună „Ochiul inimii mele“ de Mureșianu.

Revista politică.

Conflictul diplomatic dintre Ro-mânia și Bulgaria continuă să agite spiritele nu numai în cele două state vecine, ci și în străinătate. Guvernul din Sofia nu scie cum s'o mai su-cēsă, numai ca să-și ia timp și să amâne împlinirea datoriei sale de a urmări crimele politice descoperite de justiția română și de a pedepsi pe cei din comitetul macedonean, cari sunt complici la asasinatele să-vîrșite și încercate.

Guvernul din Sofia cere „do-vedî suficiente“. Ei bine, acum i-se va comunica și ordonanța judelei de instrucțiune din București și nu va mai pôte dice, că nu are dovedî ca să urmărescă pe asasinii și pe complicii lor.

Intr'aceea din Bulgaria sosesc sciri despre pregătiri militare și con-centrări de trupe bulgare. Comitetul revoluționar atită poporul bulgar pentru rēșboi cu România și se dice, că tot mai mult de frica comitetului acestuia secret guvernul bulgar face acele pregătiri militare.

La Viena, Berlin și chiar și la curtea din Petersburg nu doresce ni-menî rēșboiul, căci puterile au des-tul cu încurcătura chineză. De aceea chiar de ar vrē să începă rēșboi cu România, Bulgarii nu vor avē de nicăiri sprijin, ba Turcia îi amenință, că în cazul acesta va interveni și ea cu putere armată în Bulgaria.

Principele Bulgariei Ferdinand a sosit la Sofia. Lumea așteptă acum cu mare încordare să vadă, cum va scie el să pună capēt stărilor anar-chice din țera sa și ce pași va lua pentru a face să se aplaneze con-

flictul cu România, care în cas con-trar ar pôte să aibă urmări fatale.

Situațiunea înăuntru a rēmas neschimbată săptămāna acēsta. În sinul partidelor maghiare se fac însē de pe acum pregătiri în ajunul des-chiderei dietei din Peșta și după tóte semnele spiritele la Maghiari sunt predispușe pentru o strașnică luptă în parlament. Chiar în sinul parti-dei guvernului neînțelegerile și fre-cările dintre diferitele grupări sunt la culme și ele vor eși la ivelă de de sigur atunci când va bate ora camerei de față, dér mai ales cu prilejul viitoarelor alegereri die-tale despre cari — cu tóte desmin-țirile oficióselor guvernului — se vorbește încă dîlnic, că sunt forte apropiate. O fóie din Pojun, „Press-burger Zeitung“, aduce scirea, că pela începutul lui August s'a dat fișpanilor un avis secret, în care li-se impune să facă toți pașii de lipsă, ca guvernul să iese tare și mare din nouele alegeri. Aceeași fóie mai scie să spună, că pregătirile guvernului în diferitele cercuri electorale s'au fă-cut deja cu mare grabă. Li-s'a dat avis și organelor administrative de prin comitate, în special executorilor de dare, să nu mai cruteze comunele și să crute pe cât se pôte pe alegē-tori, firesce, cu scop de a nu i ins-trăina de guvern și de a-și asigura acesta voturile lor.

Nu numai dincóce, dér și din-colo de Laita, în Austria se fac mari pregătiri pentru viitoarele alegeri par-lamentare, în urma dizolvării „Reichs-rath“-ului. Gazetele din Viena aduc scirea, că nouele alegeri pentru ca-meră se vor face în lunile Decem-vrie și Ianuarie. În Bucovina și Ga-liția alegerile pentru curia a patra și a cincea se vor face între 15 și 24 Decemvrie, ér pentru celalte curii între 2 și 8 Decemvrie. În tóte ce-lelalte țeri din împărăția Austriei alegerile se vor face între 8 și 15 Ianuarie 1901.

Intr'aceea se comentēză forte mult o declarațiune, ce a făcut'o împēratul cu ocașia primirei unei deputațiuni a Polonilor, în Jaslo, unde s'a reîntors monarchul după finirea marilor manevre din Galizia. Vorbind cu conducătorul Polonilor, cavalerul Jaworsky, Majestatea Sa a dis, că dizolvarea parlamentului și nouele alegeri le consideră, ca *ulti-mul mijloc constituțional*, de care se pôte folosi guvernul. Altui fruntaș polon i-a dîs Majestatea Sa, că „*pu-țină speranță este, de a se îmbunătăți situațiunea*“. Evident, că monarchul a făcut alusiune la stările din par-lament, exprimādu-și indoiēla, că nici din alegerile nouē nu se va compune o cameră, cu care să se lucreze neturburat.

Mare senzațiă a produs pretu-tindenî, dér mai ales la Croați, un așa numit *dorgatoriu* (admonițiune), ce i-s'a dat metropolitului Stadler din Serajevo (capitala Bosniei) de cătră șeful cancelariei cabinetului imperial din Viena în 8 l. c. Scisórea, ce a

primit'o metropolitul Stadler dela șeful cancelariei cabinetului, dice în-tre altele, că la banchetul, ce s'a dat după Congresul catolicilor în Agram, metropolitul a ținut un toast, în care și-a esprimit dorința, ca Bosnia să se unescă cât mai curēnd cu Croația. Cestiunea acēsta fiind cu-rat politică, adecă o cestiune, care nu se ține de activitatea unui ar-chiereu, scisórea cere lāmuri, căci dēcă metropolitul ar fi dîs de fapt cuvintele, ce i-se impută, atunci din însărcinarea Majestații Sale i-se co-munică metropolitului o *seriósă ad-monitiune* în asteptarea, ca pe viitor să se rețină dela astfel de declara-țiuni și dela ventilarea acestor fel de cestiuni politice.

Admonițiunea acēsta va pro-duce de sigur o mare consternațiune în sinul Croaților. Asta s'a și pre-vedūt în cercurile influente din Viena, și oficiósă „Pol. Corr.“ se și gră-besce a asigura, că scisórea adre-sată metropolitului Stadler este a-se reduce la o hotărîre spontană a co-rónei și este îndreptată esclusiv contra sprijinirei agitațiunei pentru o mare Croația. „Monarchul, ca cel mai suprem paznic al constituțiunei, s'a simțit îndemnat, ca prin scri-sórea acēsta să pună margini ace-lor aspirațiuni, cari ar pôte să tur-bure pacea interioră și ar pôte da ansă la esplicări greșite înafară pri-visor la intențiunile cercurilor con-ducătoare“.

Mai mult decât toți, Ungurii se bucură de acēsta, căci dór și ei rēm-nesc la Bosnia și este bine cunos-cut, cum în timpul din urmă s'au fățărît cu cei mai „sinceri“ apēră-tori și „sprijinitori“ ai cauzei Moha-medanilor din Bosnia.

Rēșboiul din *Africa-sudică*, luptă pururea g'oriósă pentru Buri și o rușine vecinică pentru Englesî și ci-vilizația veacului nostru, pare a fi pe sfîrșite. În urma luptei de acum două săptămāni lângă Belfast, En-glesii s'au îndreptat contra Lyden-burgului, unde se retrăsese grosul cetelor lui Botha și au ocupat și acēstă pozițiă, pe care generalul bur o întărise luni de dîle. De-atunci Buri n'au mai susținut nici un atac mai mare față cu Englesii.

Acum se anunță, că bētrānul președinte al Transvaalului, Krüger a plecat din Transvaal cu scop de-a veni în Europa, pentru a interveni personal pe lângă marile puteri în favórea unei păci cinstite. El a dat puterea comandantului suprem Botha, și se dice, că acesta tratēză acum cu Roberts asupra condițiunilor de capitulare. De-ocamdată Krüger a căutat refugiu la consulul olandes din Delagoa, care e situat pe teri-tor portughes, de unde, se dice, va pleca spre Europa.

Că ce va isprăvi Krüger pe la curțile europene, nu este greu de prevedūt. N'a colindat și deputați-unea din Transvaal prin Europa și America timp de-aprópe o jumătate de an, fără a obține nici un sprijin serios? Tare ne temem, că acesta va fi și rezultatul călătoriei lui Krüger.

Astfel d'ér s'órtea republicelor sud-africane este ca și pecetluită și nimic nu o mai p'óte schimba. Buriilor vor mai continua, ce-i drept, luptele lor și vor cauza și pe viitor mari neplăceri Englesilor. D'ér cine se se mire, decă obosiți, ei vor ajunge la convingerea, că e zadarnic a mai cheltui vieți omenesci și se va sfârși și acest r'ésboi, împutând paginile istoriei încă cu una, tristă și négră, pagina unui nou popor subjugat, a desființării unei națiuni, a cărei libertate și independență a fost lăsată prada celei mai ticăloase poftă de cucerire.

In ce priveste starea lucrurilor în China nu este ceva nou de remarcă. Marile puteri se ocupă încă tot cu propunerea Rusiei, de a se deserta Pekingul de trupele aliate. S'a d'is de atâtea-ori, că Germania și Anglia sunt hotărît contra acestei propuneri, pe când Franța o aprobă, ér America și Japonia o primesc numai sub anumite condițiuni. Guvernele nu s'au pronunțat însă până acum în mod oficial.

O telegramă din Shanghai aduce scirea, că Rusia ar fi trimis lui Li-Hung-Ciang, împuternicitul guvernului chinez, un ultimatum, în care cere, ca împ'ératul Chinei să ia în mâna sa guvernul, să se îngrijescă îndată de pedepsirea principelui Tuan și a celorlalți conducători ai Boxerilor și să pună cap'et influenței împ'ératesei véduve. — La acesta să fi răspuns Li-Hung-Ciang, că afară de prima condiția, celelalte pot fi primite.

Dela adunarea „Asociațiunei“.

Adunarea „Asociațiunei pentru literatura română și cultura poporului român“ s'a ținut la Mehadia Dumineca și Lunia trecută.

Atât în ce privește spiritul sănătos și entuziasmat pentru adevăratele scopuri ale Asociațiunei, cât și în ce privește festivitățile, cari — mulțumită însuflețirii fraților noștri b'ănățeni — au ridicat nimbul serbărilor, această adunare generală a avut un succes frumos.

Venerabilul președinte al Asociațiunei, d-l preposit Ioan M. Moldovan, a deschis adunarea cu o vorbire însuflețitoare din care reproducem partea următoare:

„Bărbați însuflețiți pentru înaintarea culturii noastre, cu zel vrednic de totă lauda au îmbrățișat această cauză sfântă a poporului român. Și étă, acum vedem înființate la 50 despărțăminte, cari o tot atâtea arterii duo și multiplică mișcarea noastră culturală. Este de dorit însă, că centre de aceste să fie îndecit mai multe, pentru-ca ele să fie mai accesibile și aflându-se în apropiere

să p'óte desvolta activitate mai frumoasă. Chiar pentru aceea, stăruița noastră trebuie să fie îndreptată spre formarea lor, pe unde lipsesc, și înmulțirea lor pe unde s'au format deja, până vom ajunge acolo, ca organismul nostru să se întindă și să se ramifice și prin cele mai ascunse și mai depărtate c'ătune locuite de Români, și pe tot locul să opereze lăptirea culturii noastre naționale. Numai așa vom fi în stare a susține și ap'era ceea-ce ne este atât de scump: individualitatea noastră națională.

„Ca mijloc foarte folositor au despărțămintele noastre, între altele multe, bibliotecile ambulante, spre a d'oror recomandare nu putem avea cuvinte de ajuns. Prin ele se subministrăza poporului lectură sănătoasă, morală și scutită de veniul principiilor, ce tind a surpa bazele societății civile și ale religinii. Este mare puterea acestor bibliotecile, pentru-că prin ele poporul nostru, gratuit s'eu pe un preț bagatel, devine în pozițiune de a gusta lectură variată și a desvolta în direcțiune bună simțămintele ascunse în pieptul s'eu. Succesul acestei lecturi, decă este bine al'ésă, e foarte sigur și desvîrșit; pentru-că ea nu are de a lupta cu alt dușman, decă cu negure, ce întuneacă mintea și inima. Se învinge dușmanul acesta, — simțămintele bune cresc și se întăresc.

„Prin cărți de felul acesta, decă sunt bine controlate, se ajută foarte mult formarea caracterelor tari între cele bune, pe cari nici lipsa extremă, nici prisosurile îmbuibate să nu le p'óte abate dela calea virtuții și a moralității.

„Să lucrăm cu toții, fie-care după cele mai bune puteri ale sale, ca „Asociațiunea“ noastră să crească și se înfloréscă!“

Ședința întâi s'a ținut Duminecă înainte de amiază, ér Luni a urmat ședința a doua, despre care ni-se ni-se raportéza următoarele:

La 11 ore s'a deschis a doua ședință — care pune în dezbateră, punctele cele mai de însemnătate din programa adunării. Se cetesc rap'ortele comisiilor alese în prima ședință.

D-l I. Turcu avocat în Făgăraș, citește raportul comisiei alese pentru examinarea raportului general, din care apare, că comitetul central a ținut 12 ședințe ordinare și 5 extra-ordinare. Averele Asociațiunei este 199.888 fl. și 105,000 Lei.

Membrii sunt 1558. Biblioteca numără 3796 de opur. Despărțămintele se înmulțesc din ce în ce și ad' numărul lor e de vre-o 50.

Comisia constată, că Asociațiunea a arătat o activitate intensivă și propune raportul să se ia spre știință.

Comisia pentru bugete propune aprobarea finanțelor pe anul 1899—1900 și a bugetului viitor 1900—901.

Cea mai interesantă parte a discuțiilor fără indoială sunt discuțiile, cari se înv'ert în jurul înființării secțiilor literare și științifice.

Secțiunile sunt 5: 1) Secțiunea literară; 2) secțiunea istorică; 3) secțiunea

științelor naturale și fizice; 4) secțiunea școlară; 5) secțiunea economică.

Prin crearea acestor secțiuni comitetul central câștigă un sprijin al omenilor cu cunoscințe de știință. — Las, că Asociațiunea are nu numai un comitet administrativ, ci și unul de specialiști în ramurile științelor. Asociațiunea devine o mică Academiă pentru Români de dincoace de Carpați. Comisiunea pentru studiarea propunerii acesteia, făcând unele mici modificări, o aprobă și se primesc. Étă numele celor aleși în secțiunile literare:

In secțiunea istorică s'au ales urmării membri: Ios. St. Șuluțiu, Ioan cav. de Pușcariu, Dr. Aug. Bunea, V. Babeș și Vas. Goldiș; secț. literară: Andrei B'ersan, At. Marienescu, V. Onițiu, Dr. Iosif Blaga și Iosif Vulcan; secț. științelor naturale: Dr. D. P. Barcianu, Fl. Porcius, Em. Viciu, Ars. Vlaicu și Dr. G. Vuia; secț. școlară: Gregoriu Pletos, Iuliu Olariu, Dr. Ioan Stroia și Gregoriu Maior; și secțiunea economică: I. Bălan, Part. Cosma, Dim. Comșa, Dr. I. Mihu și Traian Barzu. S'a votat suma de 2000 cor. pentru ajutorarea școlilor profesionale române. Adunarea generală viitoare se va ține în Lipova.

S'au votat 2000 corone pentru școlile s'érace.

Tot în această ședință s'au ales și membrii secțiunilor literare științifice și s'a discutat mult în jurul activității secretarului general și a secretarilor diferitelor secțiuni.

In privința activității secretarului general s'a hotărît, ca raportul general să l facă secretarul prim, care își primește salariul s'eu conform statutelor.

Cetindu-se telegramele sosite din incidentul adunării, se hotărăse Lipova ca loc al viitoare adunări generale. In sfârșit se dă expresiă de condolență pentru membrii r'eposați.

Terminându-și lucrările, adunarea se ridică la orele 1 d. a.

Banchetul.

In salonul de cură s'au așezat mese pentru 147 de membri și vizitatori ai festivităților Asociațiunei. Prețul unui tacâm cor. 5. Primul toast s'a ținut în sănătatea Majestății Sale și Casa Domnitore de cătră Revds. D-n președinte I. M. Moldovan.

Un întreit „s' tr'ăiescă“ și cântecul „D'omne ține și proteje“ — au fost rostite după terminarea toastului. Au mai toastat D-nii: Protopop Mihail Popovici pentru comitetul central al Asociațiunei; Parteni Cosma pentru reprezentanții statului; mare ilaritate a produs enunția d-lui Cosma, că aici nu e Baia-mare; On. Tilea pentru comitetul arangiator; Mihai Pop medic, pentru oșpeții dela adunare. A mai toastat domnul Scurtu pentru oșpeții din regat, la care a răspuns deputatul Ilescu, care print' o dulce românescă, însuflețit cu rarul pathos oratoric, a electrisat ascultătorii. Au mai vorbit d-nii:

Petru Căltunariu, Axente, Manolescu, Ionescu și Rusu. De-odată r'ésună strigăte „s' audim pe Badea George, cari încetară numai atunci, când Badea George într'un discurs mulțămesc și laudă tineretul, speranța națiunei. Vorbele lui au fost viu și cu multă căldură aplaudate. Au vorbit apoi inspectorul băilor Kolozsvári.

In fine s'a toastat pentru d-l Vulcan, ca pentru un vechiu luptător pentru conservarea și ap'érarea limbei.

La acest banchet a cântat musica lui Simu din Bozovici — care în ceea-ce privește musica b'ănățenescă — este unul dintre cele mai bune țarafe de cântări ai noștri.

La orele 4¹/₂ banchetul se disolvă — și totuși se pregătesc pentru:

Petrecerea de joc.

La 9 ore s'era se începe cu Hora și ține până la 3 ore după mezul nopții. Tineri cam puțin, din cauza lunei lui Septemvrie, luna înscrierilor la școlă. Dame foarte multe — și frumoase. Costumele diferite și încântătoare cu mult gust estetic din mătăsuri arătau o viață destul de înaintată socială. Musică: taraful din Bozovici și militară a reg. c. r. Nr. 33.

Numele damelor nu îndrănesc să l public din cauza binecunoscută a urmărilor de sup'érări drăgălașe.

Animația a fost mare. Cuadrilul l'au jucat peste 80 de părech. Galeria a fost tixită de privitorii străini. In pauză cântări b'ănățenesci delectau publicul. In general putem dice, „ba-hu!“ a reușit ca toate festivitățile dela Baile Herculane.

Concertul.

Intre cele mai reușite părți ale festivităților aranjate din incidentul Adunării generale a Asociațiunei, este fără indoială concertul dat de corul național al valorosului dirigent și componist Vidu din Lugos, cu concursul domnișorelor Virginia Gall și Dora Vuia.

Un concert, cum rar se vede, care ne-a făcut mândri în fața străinilor și care a dovedit fraților din România, că Români de dincoace, nu t'óte greutățile și piedecile, ce li-se pun, se știu validați și pe terenul muzicii.

Pentru prima dată am audit corul d-lui Vidu. Am audit critici anterioare pro și contra și multe din ele — nu erau de tot măgulitoare.

D'ér să vorbescă lumea, ce va vré membrii și peste tot oșpeții cari au participat la Adunarea Asociațiunei, au avut ocaziune de astă-dată să audă prestațiunile d-lui Vidu și vor soi să ap'ereze zelul neobosit, cu care a instruit, și disciplina, ce dominéza acest cor.

La orele 9 musica militară începe concertul cu un putpuriu, a cărui parte cu „Deșteptă-te-Române“ a stîrnit un torent de aplause. Pașese imposantul cor pe scenă

FOILETONUL „GAZ. TRAN.“.

Educația și simțul solidarității.

Ad' școlă n'are numai menirea de a înv'eta pe copii cetirea și scrierea, ci pe lângă învățăm'entul practic trebuie să le desv'olte un óre-care sentiment de solidaritate, neap'erat trebuitor pentru înaintarea unei națiuni. Acest lucru l'au înțeles de minune și l'au pus în practică învățătorii din Franța. Vom arăta, pe scurt, cum lucréza acestia pentru a trezi în copii sentimentul de solidaritate și a combate principiul egoist, că: „fie-care pentru sine, Dumnezeu pentru toți“. S'eu nu se credă, că-i o muncă de prisos: omenirea a putut ajunge la gradul de ad' de civilizațiune numai în mare parte mulțumită solidarității omenesci impusă de nevoile d'îlnice.

S'eu nu lăsăm sufletele copiilor să se adape numai cu d'iceri de soiul acestora: „frate, frate, d'ér brânza

pe bani“, ori, „cămășă e mai aprópe, decă sumanul“, s'eu: „milă mi-i de tine, d'ér de mine mi-se rupe inima“. Intr'un suflet hrănit numai cu asemenea învățatură, greu vor r'ésări simțiri mai largi.

Mintea copiilor e simplă, de aceea simple trebuie să fie și procedurile, ce se întrebunțéza cu copiii. Étă câte-va exemple din școlile populare ale Franței. Diferite obiecte lucrate de copii, și cari r'éslețe n'ar puté servi la nimic, se întrunesc și se face un obiect, etc. Toți copiii lucréza un fel de pătrate de h'artiă colorate. Cu unul singur, ori cu două nu se p'óte face nimic, d'ér întrunindu-le pe t'óte la un loc, facem o cutiă frumoasă și pe fiă care pătrat e scris numele unui copil. Prin acest exemplu, copiii încep să înțelégă, cum din munca r'ésleță a tuturor, prin unire, se p'óte face un tot.

Cu altă ocaziune se pun copiii la probleme de soiul acesteia: Curierul, care p'órtă scrisorile satului, e

foarte m'ahnit; vremea amenință să se strice și lui îi sunt cismele sparte, încât a doua d'î nu va avé cu ce merge la slusbă. Se duce la cismar să i-le drégă. „Cu plăcere, îi dice acesta, d'ér, étă, am de cărat nisce lemne, de plouă la nópte, nu voi avé câte-va săptăm'ani cu ce face focul. Ce-i de făcut, ca nici curierul să nu răm'ănă cu cismele sparte, nici cismarul cu lemnele necărate?“

Nevoia a deslegat g'ăcitură. „Știi ce, a d'is curierul, eu îți aduc lemnele, d-ta drege-mi cismele“. Étă cum prin servicii împrumutate și-au putut ajuta unul altuia. Buna înțelegere adeseori constă în servicii împrumutate, cari sunt de mare folos omenirei.

Alt exemplu: Profesorul f'ăgăduesce școlariilor pe a doua d'î Duminecă, o primblare. Se știe, că de mult încântă pe școlari aceste plimbări făcute împreună. D'ér Ion, un soț al lor, nu p'óte merge, fiind-că tată-s'eu l'a pus să care la adăpost

de plóie nisce lemne. Ion e băiat bun, profesorii și colegii îl iubesc și le pare rău, să nu fie și d'ensul să guste și el plăcerea primblării. Leacul îl g'ăsesc singuri copiii: merg cu toții, îi ajută la adunarea lemnelor și astfel Ion p'óte merge cu ei.

P'óte multora vor p'aré copilăroase asemenea istorioare, d'ér prin asemenea exemple practice se desv'olță simțul solidarității în copii și când vor fi mari, îl vor aplica în lucrurile vieții practice. In altă școlă o elevă e bolnavă, doctorul i-a recomandat vin de Chinchina, d'ér părinții au mulți copii și multe nevoi și nu au cu ce să l ia, ori cel puțin le vine greu. Înv'etătórea tr'ezesce copiilor ideia, că decă ei ar vré, tovarășă lor ar puté avé vinul de Chinchină, s'ar vindeca și ar fi ér împreună cu ei. Copiii toți, cu plăcere, dau banul ce-l au în buzunar. Étă, cum copiii se înv'ată a simți o bucuriă mai înaltă, jertfind o mică plăcere, ce le-ar puté da banul cu scop

și publicul îl salută cu strigăte neîntreprupte de „să trăiască“.

Partea superbă din opera „De ași fi rege“ a fost dovada cea mai puternică despre destoinicia dirigentului și perfecțiunea corului, ai cărui membrii în general au o voce curată și plină de forță. Solistul Brădicean, cand. de avocat, cu o voce sonoră și dulce a avut parte nediscutabilă la reușita acestei piese. Țer d-nul Onae, tenorist, a electrisat inimile ascultătorilor cu vocea avântată și plină de dragălașie.

Compozițiile d-lui Vidu „Resunetul Ardealului“ și „Lugojano“ cântate sub dirigerea sa, au fost răsplătite cu aplauze sgomotoase, ca niște mărgăritare ale muzicii noastre populare.

Sfârșitul pieselor cântate de cor a fost „Stefan și Dunărea“, compoziția d-lui Vidu, acompaniată de muzica militară. Ea a produs mare însuflețire în public.

Dragălașele domnișoare Virginia Gall și Dora Vuia ne-au dat dovadă — de seriozele studii, ce le-au făcut în arta musicală.

D-ra Virginia Gall și de astă-dată cu perfecțiunea vocii de artistă, ne-a convins că cu drept cuvânt o putem saluta între filomelele nemului. Forța sa fără îndoială este dulcea-i voce plină de pathos și dinamica perfectă — cu care preda piesele bine potrivite. Aria din opera Mignon a cântat-o cu atâta măiestrie și acurateță, cu atâta sentiment, încât a captivat pe sema sa întreaga asistență. „Doinele“ asemenea ne-au convins, că d-șora Gall și peterenul muzicii noastre populare scie da adevărată espreșiă glasului de suferință.

D-ra Dora Vuia cu debutul ei romantic din opera Mignon, a câștigat dragoste nețermurită. Vocea-i clară, deși mai puțin forte, arată evident, că putem nădăjdui în curând să o salutăm ca artistă, decât va continua cu studiile serioase, despre cari ne-a convins la acest concert. Piese „Dor de răsunare“ a cântat-o cu mult sentiment și a produs valuri puternice de plăcere. Publicul a izbucnit în frenetice aplauze, când cântăreța cadența, obosită de „dorul de răsunare“, ultimele-i vibrațiuni ale vocii cu pasiune și-le perdea în spațiul minunat de acustic al salei de concert.

Excelent a fost și acompaniamentul d-șorei Ersilia Popovici, care e o forță mult prețuită cu o tehnică foarte dezvoltată.

În general Concertul a produs impresiunile cele mai plăcute și a fost fala pentru Românii bănățeni.

Excursiune la Dunărea de jos.

Martți în 11 Septembrie n. urmă excursiunea la Dunărea de jos. Eram vre-o 200. La 8 ore dim. deja terasa dela Curșalon era împodobită cu frumoasa cunună de persoane și așteptau cu nerăbdare plecarea.

La orele 9 cu trenul special pornesc dela gara din Herkulesfürdő, la 10 sosesc trenul în Orșova și excursioniștii, formând un șir lung, vizitează Capela Coronei.

După-ce își însoriu numele în cartea, ce servește spre acest scop, cu toții mergem la malul Dunării, unde aștepta vaporul special „Francisc Iosif“ al companiei ungare de navigațiune. La 10¹/₂ pleacă pe Dunăre în sus.

Publicul era pe bord, o privește dintre cele mai fermecătoare, Țer pe coma munților țerenii din apropiere răspundeau la cântecul „Deșteptă-te Române“ cu bubuituri de treascuri și cu puternice „să trăiască!“

Tineretul în jurul unei speciale muzici de lăutar din Orșova, se avântă la o petrecere cu cântece.

Fără să ne mai gândim la cursul scurt al vremii, am ajuns la „tabula Trajană“. Aici cu toți desooperind capetele — intonarăm „Deșteptă-te Române“. Toți eram cuprinși de-o viață emoțiune, când vedurăm mărețul drum pe care trecură strămoșii noștri, reamintindu-ne atâtea fapte de vitejii și virtute romană.

La 12 ore vaporul pleacă reîntorcându-se. Pe vapor aștepta prânzul, la care tineretul Țerăși a avut parte de vesele momente petrecute în dragălașe cântece, ținându-se și toaste pentru d-nii Dr. G. Vuia și Nestorovici, aranjatori ai festivităților. La 1 oră am debarcat la Ada Kaleh, de unde Țerăși primim plăcută amintiri.

Am vădut preoți golind pahare de vinuri Negotiene. Insula mai mult o mină printre ale cărei întărituri dărmate locuesc fanaticii orientului. Turcocele nu se arătau.

La orele 2¹/₂ Țerăși am urcat pe vapor și am plecat în jos spre Porțile de fer. Aspect admirabil. Valurile Dunării duceau salutul nostru și vibrațiunile cântărilor noastre la frații din România.

La orele 4 am sosit la Turnul-Severin. Cheiul portului din Severin era literalment plin de un public ales din toate stările sociale: d-l prefect Farra, d. Gr. Constantinescu președintele comisiei interimale erau în fruntea imosantului public din Turnu-Severin. Drapele naționale și batiste falfăiau printre strigătele de „să trăiască“ ale mulțimei, care se simțea atât de mișcată aflându-se pe pământul românesc străbătut de aerul libertății. Când vaporul își descrie curba, Țer un entusiasm, pe care cea mai maestra până nu-l pȚer deserie, în fine acosteză.

D-l prefect Farra și d. Constantinescu se apropie și ne felicită de bunăvenire, li-se răspunde din partea d-lui protopop Mihail Popovici — și în același timp societatea locală musicală „Doina“ intonează un imn sub conducerea președintelui său d. I. Paulian. Se formeză cortegiul în cap cu societatea „Doina“, plecăm în oraș și mergem cu toții la liceul Traian. Aici d-l I. Paulian, profesor de muzică, ține un discurs de salutare la care răspunde membrul Academiei române d-l I. Vulcan, urmat de entusiaste aplauze: corul societății „Doina“ intonă „bine a-ți venit“, apoi d-l Costescu directorul liceului, la a căruia invitare oșpeții vizitară liceul, care e cer-

catat de 500 elevi apoi a frumoșei sale, a grădinei publice și a orașului.

Când cortegiul trecea pe dinaintea caselor d-lui Gr. Constantinescu ficele d-lui Constantinescu încep a asvirli asupra oșpetilor o adevărată ploă de buchete de flori naturale. SȚer la „Badescu“ urmă o Convenire socială, la care s'au rostit multe discursuri.

A dou Țer dimineta la orele 8 excursioniștii parte s'au reîntors, parte au călătorit în România spre Buouresol.

Frații din Turnu-Severin au dovedit și de astă-dată prin splendida primire, ce ni-au făcut-o nobilele sentimente, de cari sunt stăpâniți față cu noi. Momentele petrecute în mijlocul lor ne vor rămâne neuitate.

„Gene.“

Din Bucovina.

De când frații noștri din Bucovina și-au strâns din nou rȚendurile, grupându-se și formând un nou partid, stăpânirea din Cernăuți a început Țerăși gȚona în potriua luptătorilor naționaliști. Mânia lui și-a îndreptat-o în primul rȚend contra foiei populare „Deșteptarea“, organ al noului partid, pe care n'o mai slăbesce cu confiscările. Așa a confiscat numărul 29, censura elimenând articoli întregi în care se arătau ne-dreptățile și nelegiurile, ce se sȚervesc contra poporului român bucovinean.

Intre articuli confiscati Țer unul intitulat „Ne-au aruncat la pământ și biserica“, din care censura n'a lăsat nici un rȚend. Ni-s'a trimis acest articol spre reproducere și-i și facem loc. El este următorul:

Ni-au aruncat la pământ dușmanii și biserica. Sânta biserică a strămoșilor noștri ni-o caloă n picioru dușmanii și fac batjocură de ea, și o pângăresc.

De maica biserică legați suntem cu toate cordele ființii noastre, ea ni-a fost val de apȚerare în timpuri de restricte, isvor de apă vie în timpuri bune.... de aceea la inimă ne taie loviturile, ce dușmanii noștri le dau bisericii noastre; de aceea astăȚer, când ne gândim la reîntărirea nemului nostru, datori suntem a ne gândi și la ridicarea bisericii noastre celei aruncate la pământ și umilite.

A sosit timpul, să spunem adevărul verde n față. Guvernul austriac are cu biserica noastră aceleași planuri, ce le are și cu neamul nostru. SȚer ne dăm bine sȚema despre ele!

Și pȚan' a nu veni Bucovina la Austria, în țȚeră noastră erau mai multe legi, însă între aceste legi multe, legea noastră și biserica noastră erau cele domnitoare.

Guvernul austriac numai și-a așȚerat bine trebile în Bucovina și îndată a și ridicat biserica catolică și cea uniată la rangul de biserică domnitoare în țȚeră, a început pe aceste a-le sprijini și ajutara din rășputeri, a început a protegia trecerile dela biserica noastră la biserica catolică și

uniată. PȚană astăȚer tot așa o mână guvernul austriac, și planurile lui cu biserica noastră se vȚed cât colo. Asta ar fi un lucru!

Alt lucru este, că pȚan' a nu veni Bucovina la Austria, biserica noastră însăși în frunte cu episcopul (vlădica) sȚeu, gospodărea cu averile sale. Guvernul austriac prin fel de fel de clenciuri pe neceul a luat averile bisericii noastre sub gospodăria sa și gospodăresce cu averea bisericii noastre cum voiesce el, nu cum voiesce biserica noastră, stăpâna averilor sale. Și decât biserica noastră voiesce din când în când să cȚeră pentru trebuințele sale câte ceva din veniturile averilor sale, apoi trebuesc scrise scrisori muntți de tȚencuri, trebuesc rȚose de atȚata umblat multe părechi de călcăie și chiar și atuncia capetă numai ca de pomană câte o fȚarmătură numai când se îndurȚa domni dela direcțiȚa și din minister.

Lucru hotȚarit, că economii și slugile au devenit stăpȚani, Țer stăpȚanul a ajuns să cȚeră pomene dela economii și slugile sale! Cu drept cuvȚent se pȚote dice, că a avut odatȚa averi biserica noastră, dȚeră de când a ajuns Bucovina la Austria, ea nu le mai are!!

PȚană a nu veni Bucovina la Austria episcopul Bucovinei se alegea de adunarea preoților și boerilor fruntași. Episcopul cu consilierii (sfetnicii) sȚer rȚenduiu toate trebile bisericii noastre. Dela venirea Bucovinei la Austria tot președintele țȚerii ni alege metropolitul și ÎmpȚeratul îl întȚeresce, tot președintele țȚerii ni alege consilierii consistoriali și ÎmpȚeratul îl întȚeresce. Președintele țȚerii, care nu-i de legea noastră, care tot la oȚa sa trage jȚarateul, el sȚer ni alȚegă metropolitul, sȚer ni alȚegă consilierii consistoriali și apoi sȚer mai fiȚă DȚomne-ajutȚa în biserica noastră?! Așa s'au depȚanat în biserica noastră trebile, încȚat astăȚer nu cel mai vrednic preot rămȚane metropolit, sȚer consilier consistorial, sȚer protopop, sȚer paroch în vre-o comună fruntașȚa, ci cel ce-i place președintelui și guvernului. AstăȚer parochia nouȚă se face sȚeu parochia veche se cassȚezȚă nu unde îi trebue bisericii, ci unde îi place guvernului. AstăȚer e denumit profesor pentru seminariștii din Cernăuți un erece, pentru-cȚă președintele Bourguignon l'a voit. AstăȚer preoții cei zeloși și bunȚi sunt prigoniți la fiȚă-care pas, cei rȚei sunt decorați pentru faptele lor cu ordine și cruci. AstăȚer în biserica noastră virtutea plȚnge la gard, Țer patima șȚede la masȚă pe locul de frunte. AstăȚer ori avem metropolit ori nu avem metropolit, ori avem consistor și protopop ori nu-i avem... tot pe una Țiese, căȚer dȚorȚă așa și așa, nu ce aflȚă de bine consistorul și protopopii, ci ceea-ce aflȚă de bine președintele, sfetnicii și căpitaniii lui, acȚasta rămȚane. AstăȚer guvernul numai de botezat și de îngropat nu s'a apuocȚat încȚă, de altfel în toate trebile bisericii noastre se amestȚă, toate le face. Astfel din ce în ce tot mai mult se prȚabusește biserica noastră, tot mai mult se depȚartȚezȚă preoții cei bunȚi, tot mai mult se înȚaltȚă la ranguri mari preoții cei nevrednici, tot mai multe patimi se furisȚezȚă și invenȚezȚă trupul bisericii noastre,... cine ne dȚă chezȚășia, că mȚane poimȚane guvernul nu va dȚice căȚeră cei înȚaltȚi de el la ranguri: treceți la unie! încȚă mai mari ranguri se așȚeptȚă!!! și că aceștia nu va trece la unie, și că treoutȚă fiind la unie fruntȚășimea preoților nu va sili guvernul cu cȚatane și cele sate să treocȚă la unie?! Cine ne dȚă chezȚășia, că nu acest plan îl are guvernul cu biserica noastră?!!

de a face bine altuia. Asemenea exemple practice lucrȚezȚă mai mult, decât poveștele reci, căci cele dintȚăiu sunt vieȚă trȚăitȚă. În altȚă șȚolȚă un tovarȚș își scapȚă cartea în apă, trecȚend pe punte. PlȚnge, căci se teme de bȚătaia de acasă. TovarȚșii lui pun mȚână dela mȚână și i-o cumpȚerȚă.

Asemenea exemplu e rezultatul muncii învȚătorului. AtȚari micȚi jertfe sunt îndemnul de-a te jertfi pentru altul (numit și altruism); asemenea copii odatȚă mari, vor înȚelege perfect societȚățile de asigurare, societȚățile de ajutorare imprumutȚă (co-operative) și syndicatele (adecȚă societȚăți pentru a-se ușura unii pe alȚii la cășȚtigarea unei averi sȚeu spre alte scopuri). În alte șȚoli copii pun micile lor economii și cumpȚerȚă hȚărtiȚă, condee, atȚă etc. Când unul pierde ceva, i-se dȚă, căci toate le au mai ieftin, fiind luate în cantitȚăți mai mari. O fetiȚă dintr'o șȚolȚă ruralȚă din Vosges, dȚise căȚrȚă învȚăȚătoare: „CȚând se cumpȚerȚă mai mult,

vine atȚă trei bucȚăți la ban, nu numai douȚă, cum se dȚă de obicei; de aceea când voiȚă fi mare, mȚă voiȚă întȚovȚărăși și cu alte gospodine și vom cumpȚerȚă împreunȚă tot ce ne trebue: zahȚăr, cafea și tot, căci le vom avȚă toate mai eține.“

ȚȚă cum se învȚă copiii a generalisa. Astfel se întȚipȚeresce în mintea lor solidaritatea, altruismul și toate sentimentele înalte. Spre a se face o idee de modul, cum au sciut învȚătorii francesi să sȚădescȚă sentimente de solidaritate, vom cita urmȚătoarea tesȚă a unui bȚiat dintr'o șȚolȚă ruralȚă din departamentul Vosges.

„O asociaȚă sȚeu asociaȚiune e o tovarȚășie de mai mulȚi oȚeni, cari lucrȚezȚă împreunȚă. Se asociazȚă pentru a merge mai repede, a nu pierde vremea și a nu cheltui mulȚi bani. În Jura se asociazȚă pentru pȚaza turmelor și pentru-ca să facȚă brȚnzȚă. La Morelmaison se asociazȚă pentru a ara, pentru a cosi și secera, pen-

tru a treera și a pȚăzi vitele. S'ar putȚă face o asociaȚă pentru lapte. S'ar aduce laptele la o casȚă și s'ar face unt. Se pot face asociaȚii pentru despȚăgubiri la mȚorȚea vitelor, pentru cas de foc; elevii de asemenea se pot asocia, ca să nu umble fugari și ca să se oprȚescȚă unul pe altul de a face rȚeu.“

Orașul interȚdis.

Pekingul n'a fost tot-ȚȚeuna capitala Chinei, din contrȚă capitala se schimba dupȚă dinastii și împȚerȚări. Pe la 1150 dupȚă Christos, Țer Tschungta reșȚedinta. Dschingis-Khan o dȚerimȚă, însă urmașul sȚeu Khublai-Khan, fondatorul dinastiei Yuiu, care se urȚă pe tronul Chinei la 1280, o restabilȚă și construi în apropierea ei un oraș nou, Khan-Baligh, adecȚă orașul regesc, pe care Chinesii îl numirȚă mai târȚiu Taitu, reșȚedinta-mare sȚeu Peking, reșȚedinta de Nord, în contrast cu Nanking, curȚea de Sud, care fu odinioȚă capitala Chinei.

Numele obicȚnuit al Pekingului este

acuma Kingsse sȚeu capitalȚă. ReșȚedinta împȚeratului, care este acuma în Peking se numesce orașul interȚdis, pentru-cȚă în el nu pȚote înȚra decȚat personalul ocupat la curȚe, sȚeu cei ce au o autorisaȚă specialȚă. Acest oraș se compune din douȚă-deci de palate. Intre acestea sunt lacuri, parcuri și grȚădini superbe. La unul din aceste palate, ce de obiceiul țȚerei pȚortȚă numiri poetice, d. es. la „Casa ceriului limpede și senin“, duc cinci scȚări de cel mai fin marmor, compusȚă fie-care din câte 45 trepte împodobite cu colȚone, peristyle, balustrade și lei de bronz aurit. În palatul orȚat cu cele mai luxuoșe sculpturi ardȚă și nȚapte douȚă plite (vetre) mari de bronz aurit din care se resfirȚă parfumul de cel mai plăcut miros și care se alimentȚezȚă neȚnterupt, fiind-cȚă aci este domiciliul permanent al ÎmpȚeratului.

Aceste douȚă-deci de palaturi sunt însă numai centrul ce este închis simplilor muritori. Ele mai sunt încunjurate de un rȚend de multe alte palate. Fie-care clȚădire este acoperitȚă cu olane lustrate în verde, galbin și albastru, cari lucesc feeric la lumina sȚorelui și a lunii. CȚoma acoperișelor con-

Tote celelalte legi și biserici din țara și împărăția noastră își rănduiesc elesingure trebile bisericilor lor, sunt cum se dice „autonome“. Până și Jidanii bună-ora se adună, își aleg sfetnicul și aceștia apoi judecă asupra tuturor trebilor legii lor, schimbă întocmirile ce trebuiesc schimbate, cassază în tocmirile cele rele, fac întocmiri nouă mai bune, își aleg rabinul și predicatorul, chivernisesc cu averile templului lor după cum se află de bine... și așa legea iudeoasă nu-i mirare, că mereu se întăresc în țera și împărăția noastră. Nici la Lipoveni, nici la Calvinii, nici la uniați și catolici guvernul nu-și amestecă mâinile în trebile bisericilor, căci dora și legile împărătesei dau fie-cărei biserică dreptul, ca ea singură să-și rănduiască trebile sale, să gospodărescă cu averea sa, să-și cârmuiască școlile sale, să-și alégă capul său... așa spun legile împărătesei și toate bisericile au hasnă din aceste legi, numai biserica noastră nu o are. Ore de ce pentru toate bisericile este dreptate, numai pentru a noastră nu?! Până și în țera Turcului biserică grecăscă, care crede ca și a noastră, este autonomă și cu mâinile nelegate... În tota lumea credincioșii unei biserici se adună, aleg dintre preoții și dintre mireni lor, deputați și sfetnici, și acei sfetnici și deputați la un loc adunați se numesc „congres“, și acest congres poartă grije de trebile bisericii sale, alege metropolitul și episcopul, judecă asupra protopopilor și preoților, cei buni se încununază cu răsplată, cei răi se pedepesc; chivernisesc cu averile și școlile bisericii... destul că congresul face în biserică sa ceea-ce face bună-ora comitetul comunal în comună.

Mare lucru e congresul bisericesc, și mult s'a ostenit mai ales răposatul metropolit Silvestru să dobândescă și biserica noastră dela guvern un congres, să fie biserica noastră stăpână pe sine însași și nualții străini de legea noastră, ca să mai schimbă multe cele pe la mănăstiri, și prin cele parochii, și prin cel consistor, să reguleze și să îndrepte, ce ar mai fi de îndreptat și să întărescă biserica noastră, dora guvernul austriac tuturor bisericilor din Austria li-a dat autonomia, numai bisericii noastre îi tot răgăduiesc autonomia, dora de dat tot nu i-o mai da. Chiar însuși împăratul a răgăduit-o, dora guvernul o zădărnicesc. Pentru-ce face acesta guvernul austriac?

Cum stăm cu directoratul la gimnasiul din Năsăud?

E lucru de mirare, că despre cestiunea atât de importantă a directoratului din Năsăud, abia se mai aude vorbind ică-colea. Ne prinde silă, când vedem neconsecvența și slăbiciunea, ce reiese din lipsa de curagiu și energie, ori dora chiar din neconștiința de drepturi, ce o dovedesc grănițerii din district. Și cum se nu fiă neconsecvenți aceia, cari anul trecut, vădând noul atentat al guvernului față de gimnasiul din Năsăud în cestiunea directoratului, au protestat cu atâta tăria în con-

tra alegerii volnice a lui Gheție, ér adă li veți îmbrățișându-se cu faimosul Gheție și ceilalți omeni de pănura lui? Cum se nu fie lipsă de curagiu și energie, ba chiar de neconștiința drepturilor lor, când patronii și susținătorii acestui gimnasiu, la cea mai mică ordinațiune volnică a guvernului, vin în confușiune și nu știu ce poziția ar fi de luat în contra acelora, cari și-au pus în gând nimicirea gimnasiului și peste tot a intereselor noastre grănițeresci!

Nu mai astfel se pôte esplica, cum de afacerea directoratului din Năsăud se trăgăneză de pe o di pe alta, ba se face chiar uitată. Nu ne vine însă a crede, că omeni de bine nu ar înțelege pericolul, ce mai amenință gimnasiul nostru până când în fruntea lui să suferă un individ ca și Ion Gheție. Dora toți cunoscem pe acest om, care de atâte-ori a fost tirit înaintea opiniunii publice. Toți șcim, cum el cu ajutorul soților din jurul lui, având de dascăl pe gloriosul Ciocan, a machinat de atâtea-ori contra decisiunilor aduse de comisiunea administratōre a fondurilor. Ori dora cei dela cârma fondurilor grănițeresci nu o înțeleg acesta? Nu vâd ei în odiosul Gheție unelta lui Ciocan, ale cărui fapte nefaste au umplut o pagină neagră în istoria gimnasiului nostru? Nu vâd ei urmările păgubitoare, ce le-a avut special față de gimnasiul nostru directoratul lui Ciocan? Tabla ungurescă, sigilul unguresc și păuă și stégul unguresc — pe gimnasiul nostru, ore nu sub Ciocan au fost inaugurate? Ei, atunci cum stăm?

E cu neputință, ca d-nii dela cârma fondurilor să nu pricépă acesta. E cu neputință să nu vadă, că tot pe calea dascălului său bate și actualul director substitut Gheție. Nici el nu se lasă înderēt. Numai într'un an câte lucruri demne de cei ca Ciocan et Comp nu a făcut? În sanctuarul gimnasiului, ridicat cu preț de sânge, cât de minunat arangeză el serbările patriotice! La astfel de serbări se invită toți funcționarii de stat din loc, pe edificiul gimnasiului se arborază tricolorul unguresc, ér Gheție dispune să se declame cu glas tare poesia ungurescă „A Magyarokhoz“ („Cătră Maghiari“, bună-ora în 11 Aprilie anul trecut), așa, că astăzi aula gimnasiului servește ca loc de aranjare a serbărilor unguresci. Dora apoi Rapórtele gimnasiuale și testimoniile școlastice — publicate paralel unguresc — nu

sunt ore rezultatele odiose ale ostenelelor d-lor Ciocan-Gheție? Li-am dat degetul și ei ne iau mâna.

Tote, tote aceste s'au întâmplat și se întâmplă înaintea ochilor noștri, tote sunt lucruri de publicitate și dovedesc, cât de bolnăvicioasă este starea în care se află institutul. Cum se esplică atunci indiferentismul celor competenți în această afacere atât pe importantă? Până când se va toleta această stare a lucrurilor? E timpul să ne deșteptăm odată din letargie și să salvăm, ce e de salvat!

Sărmanii părinți și moși ai noștri, au trăit între împrejurări atât de modeste, și-au tras dela gură, numai ca să ne rămână nouă. Re-compensați pentru multele sacrificii aduse întru apărarea intereselor monarhiei și a Casei domnitōre, nu și-au împărțit banul, ci inspirați de conducătorii lor, au hotărīt să asigure viitorul copiilor lor. Viitorul nostru și al generațiunilor următoare prin înființare de școle, cari să răspândescă știința și să deștepte sentimentul național.

Câte speranțe nu și-au legat ei, piț fundatori, de aceste școle și în deosebii de gimnasiul, a cărui înființare a întâmpinat atâtea greutăți? Cu câtă îndestulare și-au închis ei ochii, creșdând, că au ușurat sôrtea urmașilor lor? Și ei, suflete nobile, nici închipul nu și-au putut, că vor sosi și timpuri, când pe banul lor, câștigat cu prețul atâtor vieți, vor dirigia străini de neam și de sânge. Nici prin minte nu i-a trecut lui Todoran și soților săi, ca în loc de cuvintele, ce le dicea el, când îl trăgeau pe rotă: „Nu vâ lisați fraților!“, între următorii lor se va striga cu glas înalt: „Romlâsnak indult hajdan erôs Magyar... Nem látod Arpad neve miként fajul“ („Maghiarule puternic odinioră... nu veți cum degenerază sângele lui Arpad“), precum se face bună-ora astăzi în sanctuarul gimnasiului grănițeresc. Nu au visat bătrânii noștri, că pe averea lăsată de ei se va arbora vre-odată tocmai tricolorul unguresc. Căci ce alta vră să dică: „Für standhaftes Ausscharren in beschworenen Treue“ („Pentru statornicia neclintită în credința jurată“) de pe stégul grănițeresc!

Ce bine pentru acele suflete nobile, că au dispărut în mare parte înainte de a vedea slăbiciunile noastre! Abia vre-o câți-va se mai află adă în viață dintre acei veterani, cari cu lacrimi în ochi privesc, cum ne ruinăm, cum mâni sacrilege risipesc, ce au adunat ei, nimicesc, ce au eluptat ei.

Dora apoi chiar decă nu e slăbiciune pentru ori și cine a trăi o viață întregă, fără să adune ceva pentru binele de obșesc, e mare slăbiciune atunci, când nici averea comună adunată cu greutate de antecesorii noștri, nu am știut-o și nu o șcim chivernisi cum se cuvine, ci am lăsat-o să se prăpădescă și să fie esploatată pentru interese nefavorabile nouă. Cum se nu fie slăbiciune, când instituttele noastre, întemeiate și susținute cu atâtea sacrificii, le lăsam pradă volnicilor unora, cari tind a le nimici? Cum se nu fim moleșiți, când suferim, ca gimnasiul nostru să fie condus și mai departe după modul de vedere și tactica hidosă a lui Ciocan și a soților săi, cari împing institutul spre prăpastiă? Până când se va suferi, decă, ca individ ca și Gheție să fie în fruntea unui institut, merit să dea creștere unei generațiuni întregi?

Nici chiar d-l Gheție nu ar puté susține cu tăria convingerii, că persoana sa nu este întinată de astfel de păcate, cu cari e învinovățit înaintea

opiniunii publice. Ar fi cu un nea devêr mai mult din partea d-sale și a soților săi de-o pânză, când ar susținé, că de aceea îi scótem la ivelă scăderile, pentru-că nu e descendent de grănițer. A susținé așa ceva, ar fi și o absurditate, pentru-că de ce n'a dovedit d-sa interes față de institutiunile noastre — înțeleg față de gimnasiu și chiamarea lui sublimă? Pentru-ce s'a făcut discipul și apoi frate de cruce al lui Ciocan? De ce n'a încercat, prin o activitate serioasă și viață cinstită, a se arăta vrednic între colegii săi și a dovedi patronatului capabilitatea sa, de a conduce un institut de creștere?

Dora el a lucrat cu totul contrar. Și-a bătut joc de gimnasiu, și-a bătut joc de patronat, pe care l'a tirit până înaintea guvernului. Absenteză dela prelegeri, câte 3—4 săptămâni, în care timp colindă pe la fișpani, pe la ministru și se căciulesc înaintea lor, pe când ar trebui să se căciulescă înaintea patronatului, înaintea comisiunei fondurilor, care singură are dreptul de a alege profesori și director la gimnasiul nostru. A dat prin aceste ansă guvernului, de a se face stăpân și asupra puținelor drepturi, ce le mai avem.

Chiar și numai aceste îi arată de ajuns scăderile. Dora decă ne-am ocupa de moralitatea lui!? Cât de rău stă în privința acesta este deja cunoscut publicului din ceea-ce au publicat diarele pân' acum. Dora apoi acesta este compatibil cu conduita unei persoane, care pretinde a fi în fruntea unui institut de creștere, în fruntea unui gimnasiu? Nici-decum! Se profanază institutul, se infecteză spiritul de educație.

Tocmai de aceea, având în vedere cele premise, recomand tuturor descendenților de grănițeri din districtul Năsăudului, domni și opinarii, să se ocupe serios de cestiunea acesta. Cel mai învâțat să esplice la cel mai puțin învâțat, ca astfel tote păturile să fie bine informate. Să pășim cu energie în fiecare comună grănițerescă, să ridicăm glasul nostru împreună cu poporul, căci drept avem.

Să pretindem, prin reprezentanții comunelor noastre grănițeresci, dela comisiunea administratōre a fondurilor districtuale să nu dormiteze, ci să fie conșcie de chiamarea sa și să pareze ori-ce atacuri îndreptate în contra bunului nostru strămoșesc și în contra institutiunilor noastre grănițeresci. Să pretindem sanarea situațiunei demne de compătimit a gimnasiului nostru! Să-i recăștigăm reputația, ce o avea sub Dr. Lazaru și până la odiosul Ciocan. Să nu mai suferim, ca destinele unei institutiuni sante a noastre să fie în mâinile sacrilege ale unui Ciocanist și pierdut ca și Gheție. Să se rezolve odată cestiunea importantă a directoratului, și încă spre mulțămirea noastră a tuturor. Să vedem în fruntea gimnasiului o persoană demnă de acel post onorific, care să fie conșcie de înalta chiamare a oficiului său.

Comisiunea administratōre are decă datoria morală de a satisface acestei dorințe a noastre. O facem tot-odată responsabilă de urmări, decă cestiunea directoratului dela gimnasiul din Năsăud, care ne ține în o agitație continuă, nu se va rezolva spre mulțămirea generală a tuturor descendenților de grănițeri, și încă cât mai curând!

M.

struită la tote clădirile dela Vest la Ost este garnisită cu figurii de animale d. es. smei, tigri, lei etc., cari se întind d'alungul acoperișului și mai sunt împodobiți cu diferite flori și alte țirate.

În mai multe privințe, palatul „Floarei duble“ este admirabil. Acolo trăia împăratul Kaotsong, când fi silit să abdică în favoarea fiului său; ér când fu reintegrat pe tron de cătră cei ce-l detronaseră, el lăsa să fie serbătorit cin nou în palatul acesta, din care incident îi și derivă numele. Un șanț înconjură palatul. Podul ce duce peste el reprezintă un smeu colosal de mare, care cu mijlocul său formeză un arc mare, ér cu gâtul și coda două arcuiri mici. Smeul este compus din iaspis negru și pare a fi făcut dintr'o singură piesă așa de artistic se incheia rosturile. Acest pod se chiamă Fei-kiav seu podul sburător, venit prin aer din India. Un lux deosebit desfășură curtea în ceremoniile sale.

La marea „serbare a ceriului“ ceremonialul se compune din 146 grupe ale suitei împărătesci. Patru elefanți și 28 soldați deschid cortegiul, după ei vin cinci elefanți împodobiți cu saboțe bogate urmați fiind asemenea de 28 soldați, vin apoi opt trăsuri în forma elefanților și trase de

cai și 34 omeni, o trăsură aurită trasă de un elefant și 43 omeni; o trăsură de Nephrit (care se consideră mai prețios decât piatra scumpă, atribuindu-se proprietăți miraculoase) trasă de un elefant și 44 omeni.

După acestea urmază faole roșii aprinse, 40 stéguri mici în 5 culori cu smei în aur; o tobă aurită, 2 soldați mandșurici, cari poartă sôrele și luna; opt servitori ce duce evantae roșii și cu pene de fasan; un lung șir de omeni dispuși în grupe de câte opt purtând diferitele evantae simbolice de culori variate; apoi 20 umbrele galbene cu smei noi și două roșii, alte două împodobite cu flori și paseri, patru umbrele galbene de forma ceriului și portative împodobite și acestea cu patru smei; două urciore galbene, un pocal cu vase aurite de apă; o tablă mare de aur, două plite (vetre) de aur, o umbrelă cu flori galbene și smei noi; arcași etc.

Nici un monarch din lume, nu face atâtea pompă și lux împrejurul său când iese din palat și este de regretat, că niciodată mâna artistului n'a putut produce un spectacol așa de multicolor și cât se pôte de original, în ceremoniile unui monarch.

+ Aron Densușianu.

Din Iași ni-a sosit adî tristă scire telegrafică, că distinsul profesor de universitate și literat **Aron Densușianu** a încetat din viață în Iași adî diminețā la ora 3.

Aron Densușianu a rămas în bună memorie la frații săi din Transilvania, țera lui natală, în urma activității însemnate, ce a desfășurat-o și pe terenul politic național ca unul din cei mai învăpăiați și energici luptători pentru drepturile naționale ale poporului român prin graiul viu în adunările municipale și în scris ca diarist.

După-ce a trecut în România ca profesor, s'a dedicat aproape exclusiv activității literare, ale căreia rōde frumoase sunt cunoscute tuturor celor, ce se ocupă de literatura noastră.

Adresăm mult întristatei familiei condolențele noastre adēnc simțite!

*

Aron Densușianu, poet și critic român, născut în 1838 în comuna Densuș în Transilvania, comitatul Hunedorei, din familia nobilă română Pop de Hațeg; numele Densușianu i-s'a dat de profesorii din Blăși pentru al deosebi de multele nume Pop. Studiile și le-a făcut la Franciscanii din Hațeg (1846), la gimnaziul din Blăși (1852—1860), și la academia de drept în Sibiu (1860—1864), unde a colaborat doi ani la „*Amicul școlii*”.

În 1864 s'a căsătorit și așezat la Făgăraș, ocupându-se cu advocatura și fiind conducătorul opoziției române până la 1875. În 1873 i-s'a intentat un proces politic, pentru care a stat în închisoare o lună de zile. În deursul activității sale politice a întemeiat diarul „*Oriental Latin*” în coloborare cu Nic. Densușianu, Teofil Frâncu și Ioan Lăpădat.

Perscutat de adversarii săi politici, s'a mutat în 1875 la Brașov, ȕr la 1880 a trecut în România, și la 1881 a ocupat catedra de limba latină la universitatea din Iași, unde dela 1883 a suplinit și catedra de limba română. Aici a terminat, după o muncă de aproape 20 de ani, epopea națională „*Negrada*”, și a continuat cercetările sale asupra istoriei limbii române. Mai înainte la 1875 a publicat în Brașov un studiu istoric-politic „*Românii și Maghiarii*”, în care pledăza pentru o luptă intrasigentă și pentru unirea Românilor din Anstro-Ungaria în un corp național. „*Negradei*” i-au urmat apoi scrierile: „*Istoria limbii și literaturii române*”. Iași 1885, ediția II 1894. „*Cercetări literare*” Iași 1887; „*Hore oțelite*”, cantece de război, 1892; „*Valea vieții*”, poezii. Iași 1893; „*Revista critică literară*” în colaborare cu fiul său Ovid. Iași 1893—1897; *Optim*, tragedia, ediția II 1897. Afară de acestea a mai publicat: „*Arta poetică*” a lui Horațiu, traducere în versuri. Iași 1892, și operele de critică: „*Aventuri literare*”, 1881; „*Din vocalismul latin și român*” 1882. Apocriale literare ale lui Densușianu sunt oam deosebite de cele curente. (Conf-resce un lung studiu asupra lui Eminescu din „*Revista crit.—lit.*” pe 1894). Asupra „*Negradei*”, conferesce rapoartele lui N. Quintescu și Titu Maiorescu în *Analele Academiei Române* II, I și VII, I; asupra *Istoriei liter. române*: Hașdeu în *Anal. Academiei Române* VIII, I și Ioan Bogdan în „*Convorbiri literare*” XIX.

SCRIRILE DILEI.

2 (15) Septembrie.

Insoțire de stupari. Reuniunea învățătorilor români gr. or. din protopopiatele Arad, Boroșineu, Buteni, Chișineu, Halmagiu, Radna și Șiria. — și-a luat printre celelalte ținte de natură școlară, și o prea frumoasă țintă economică, pentru care se va întrepune cu totă puterea. S'a înființat anume o „*Insoțire de stupari*” în sinul Reu-

niunei, cu acel gând bun, că fie-care membru, adevărat învățător, să lucreze în satul său, pentru sporirea numărului parțasilor la insoțire, deci pentru sporirea stuparilor. Țelul insoțirii e lățirea albinăritului și stupăritului prin învățatori între poporul din cele 7 protopopiate, amintite mai sus.

Profesor român la Școala reală din Deva. D-l Iosif *Botean*, absolvent al facultății de filosofie din Clușă, stipendist al fundațiunii „*Gozsdu*”, a fost numit profesor la școlile superioare reale din Deva.

Un tren jefuit. Din New-York se anunță, că săptămāna trecută, tot pe linia drumului de fer „*Union-Pacific*”, patru bandiți reușiră să escaladeze locomotiva îndată după eșirea din stația Tripton, și să oprēscă trenul de persoane. Sparseră cu dinamită cassa cu bani din vagonul de poștă și luară suma de 10,000 dolari sau 50,000 lei destinată pentru plata leșilor trupelor din Philippine. Totă operațiunea jafului nu dură decât ȕcece minute, și fără ca tâlharii travestiți se invrednicēscă del puțin cu o privire pe înspăimântații pasageri, și după-ce își umplură buzunarele cu bani și statului, încalcară caii lor sprinteni și dispărură în direcția orașelului Brownpare, renumitul conac al pungășilor.

Vesuvul se găsește de alaltăeri nopte în deplină activitate, aruncând lavă prin craterul cel mare și prin alte șapte guri mai mici. Focul cel aruncă, luminează tot ținutul Neapolului ca ziua. Locuitorii din apropiere sunt într'o temere febrilă și arangēză procesiuni și alte rugăciuni evlavioase pentru a-se împedece primejdia, ce-i amenință.

O episodă nostimă, care caracterizează modestia regelui Oscar al Svediei, o istorisește botanicul, Gaston Bonnier. Pe când acesta făcea studii botanice în apropierea Stocholmului, dete peste un strein, care se ocupa și el cu același lucru. Ambii botanici se deteră în vorbă și în cele din urmă, propuse Bonnier, să mērgă în vre-un restaurant să dejeuneze împreună. Nu, dragul meu, dișe streinul, mai bine vino d-ta să dejeunăm la mine acasă, și conduse pe Bonnier direct la palatul regesc, a oăruia ușă o deschise el fără esitare. Bonnier uimit rămase nemșcat înaintea pragului palatului. Dar... îngână el, dēr... aicea suntem la....

— Regret, dișe noul oinoscut, că din întâmplare sunt regele acestei țeri și aci este singurullo, unde'mi pot invita oșpeții mei. Ambii intrară în palat, dejeunară și steteră de vorbă totă după prânȕa despre botanică.

Prelegere din albinărit. După cum ne avisēză învățătorul cercului al VI-lea pentru albinărit d-l Andrei Abend, care ține succesiv prelegeri din localitate în localitate, va ține o asemenea prelegere în 24 Sept. n. c. orele 9¹/₂ a. m. în sala sfatului din loc, ȕr după amēdi va esplica prelegerea prin probe practice. — Avis celor ce doresc a se ocupa cu albinăritul!

Concert. Māne, Duminecă în 16 Septembrie n., musica orașenescă va concerta la hotel „*Europa*” o'nu program bogat, între care și următoarele piese: Ouvertură la opera „*Țiganul baron*” de I. Strass; *Sulamith*, vals (nou) de Rosenzweig; *Andante und Scherzo* de M. Krause; „*Umbra lui Stefan cel Mare*”, fantasiă de Caudella; „*Pe Bospfor*” vals de F. Domeier; „*Pentru tiner și betrēn*”, potpuriu de Kral; „*Lumea atāt e de frumoșă*” vals d Jünger (la cererea mai multora) etc.

Cantinele școlare.

Atragem atențiunea cetitorilor noștri asupra articolului, ce-l publicăm mai jos și pe care a binevoit a ni-l pune la dispozițiune însuși autorul salutarei idei cantinelor școlare.

Am făcut și până acum amintire despre această binefăcătoare instituțiune, care în România a vēdut lumina pentru prima-ōră înainte abia

cu câți-va ani; cum s'a născut ea și care-i este scopul vor înțelegem mai bine cetitorii din însuși articolul d-lui Stefan G. Carpen, autorul nobilei instituțiunii. Judecând cu de-amēnuntul asupra cantinelor școlare, cetitorii vor afla, că ele și la noi s'ar putē introduce și încă cu un succes de tot frumos mai ales în comunele, unde casele sunt prea resfrate, așa că copii în veci nu pot cerceta școala din cauza depărtărei, cum mai ales se întâmplă în părțile muntōse.

Ȕtă articolul, de care vorbim:

Bucuresc, Septembrie 1900.

La noi în țēră sunt multe instituțiuni, cari urmăresc scopuri filantropice. Fondurile instituțiunilor se alimentēză sau din donațiuni făcute de omeni avuți la marginea vieții lor, sau se fac prin contribuțiuni benevole.

De alt-cum acest lucru este aproape tuturor cunoscut. Dintre tōte aceste instituțiuni cea mai recentă și de mare însemnătate este instituțiunea *Cantinelor școlare*. Ele au de scop de a procura micuților școlari din școlile începătoare o alimentațiă substanțială și estină, în timpul când din cauza ploilor sau frigului nu pot merge copiii de amēdi la masa părintescă.

Causa, care a produs aceste cantine, nu a fost atāt timpul rău, cât sērăcia claselor de jos.

Istoricul cantinelor se cuprinde în următoarea întâmplare: Într'o di după amēdi, cel-ce scrie aceste rânduri esplicam o lecțiune de istoria patriei. Fiind lecțiunea apreciată de elevi, se arātă multă atențiune. Unul din elevi cu o espresiune tristă a figurei se ținea cu mâinile de pāntece, privind la mine. Intrebat elevul, dēcă e bolnav, el a rēspuns, că nu e bolnav, dēr 'i e fōme. Apoi spuse, că ducēndu-se la masă, n'a putut să mănānce nimic, de-ōrece părintele său, fiind în stare de bețiă, i-a dat afară pe toți din casă și a mănecat el totă mănecarea.

Acēstă narațiune așa de mult m'a înduioșat, încāt m'a determinat să fac posibil și imposibilul pentru a salva pe nenorocii copilași din ghiarele lipsei. Am apelat multe inimi generōse, cari au oferit bucurosi contribuțiuni benevole.

Apoi venind ocaziune am arātat ideia ministeriului școlilor și ministrul de pe atunci a îmbrățișat-o cu cea mai mare ardōre. Astădi în fiă-care oraș și aproape și în fie-care sat se găsesc cantine școlare, cari se întrețin pe de o parte din taxele, ce plătesc copiii omenilor cu dare de mână, ȕr pe de alta din produsul diverselor petreceri, ce se dau pentru mărirea fondurilor cantinelor școlare.

Taxa elevilor pentru un prânȕ este de 10 bani, ȕr costul unui prânȕ este de 18 bani. Cei 8 bani, cari se cheltuesc în mai mult se acopere cu prisosință din contribuțiunile benevole și petreceri.

Resultatul cantinelor este, vorbind de cele din Bucuresc, că deși se dă prânȕ la peste 500 de școlari în tōte zilele dela 1 Octomvrie până la 1 Aprilie, totuși capitalul începēndu-se a se forma prin liste de subscripțiă, a ajuns în decurs de aproape doi ani la frumoșă sumă de 30,000 de lei.

Cu siguranță progresul cultural se va remarca mai bine de acum înainte la noi; de-ōrece altcum învață copilul când are corpul hrănit bine, decât când mănāncă slab.

Esemplul acesta e de recomandat tuturor fraților Români.

Stefan G. Carpen,
licențiat în litere, filosofie și drept.

Un mare orcan.

Orcanul cel mai cumplit din ultimul deceniu, este furtuna dela Galveston, un oraș de 40,000 locuitori și port în Texas (America). Încă de mult s'a prevēdut o catastrofă ȕre-care pentru Galveston, de-ōrece orașul acesta este situat pe cōsta oceanului pe o insulă de trei-deci kilometri lungime și numai cu doi metri mai ridicatā, decât luciul mării, tocmai ca și orașelul India-

nola, care fū înecat la 1886 printr'o asemenea furtună. Cu câte-va zile biroul meteorologic din New-York anunțase acēstă furtună topică, dēr într'o altă direcțiune, care se vede, că a schimbat-o în ultimele momente trecēnd peste orașul Galveston. Acēstă nenorocire s'a întins asupra mai multor localități de pe cōsta Mexiceii, precum: Virginia-Point, Dickinson, Hithcock, Seabrook, Alvin, Ianiacinto și altele. Ministrul de război a trimis 10,000 de corturi pentru adăpostirea a 50,000 persoane la Galveston.

Guvernatorul din Texas arātă, că Galvestonul este o ruină și numărul persoanelor nenorocite sunt 3000, între cari și 120 militari, ȕr în tot ținutul pustiit de vijelie, 10,000; pagubele ating suma de *cinci dect de milioane*. În timpul orcanului, ce se desfășurā Sāmbatā sēra, valurile mării, de înălțimea caselor, coplesiră cu furie orașul Galveston. Corăbiile în port se sbāteau și se aruncau spre țēră ca nisce jucării. Șapte vapōre mari, dintre cari trei englesesci, și 150 corăbii din port și de pe marea din apropiere, fură nimioite. Podul drumului de fier, ce lēgă insula cu continentul, fū distrus. Cadavrele stau grāmeđi în localitate. Instalațiunile eclerajului (luminatului) stricēndu-se, spaima și panica catastrofei în timpul nopții, era grōznică. Apă de beut nu se găsece nici cu bani scumpi și nenorocii rāniți, ce se luptă cu mōrtea, se sfērșesc vādēnd cu ochii. În satul Ianiacinto rămaseră cu viață numai 15 locuitori. În spitale se înceară bolnavii în paturile lor.

Din Dalas se telegrafiază, că scene sfâșietōre se petrec în urma ciclonului: epidemia a început între bolnavi și jaful din partea celor rămași fără mijlōce de esistență și fără ocupațiă. Miliția d'abia ține ordinea. Din Londra se anunță, că ciclonul din ținutul provinciei Texas a distrus 100 sate și orașele Lodine, Altalone, Galveston și Pitskop. Daunele se urcā la 200 milioane lei și în recolta bumbacului 50 milioane.

Literatură.

„*Enciclopedia Română*”, publicată din însărcinarea și sub auspiciile „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român”, de *Dr. C. Diaconovich*, prim-secretarul Asociațiunii.

A apărut fasc. XXI, cuprinđend numeroșe articole între Kemet—Libellatici, este întâiul fascioul din vol. III al acestei valorōse publicațiuni. În acest fascioul înecă aflăm o serie de articole de interes special românesc, dintre cari amintim:

Kiajna, Kilia, Klein Ioan Inoc. și K. Samuil, Knezi, Kogălniceanu, Kostake, Kovács, Kretzulescu, Lăcustă Stefan, Lahovari, Lambrior, Lăpădatu, Lascar, Latsoo (Dr. Onciul), Luran, Laurențiu, Laurian, Lazar George (cu ilustr.), Lăzăriciu, Lecca, Lemeni, Leon, Leonardescu, Leurdeanu. Biografii străine: Kemény, Kepler, Kerner, Kiepert, Kisfaludy, Kisseleff, Klapka, Klopstock, Koek, Kölcsey, Körner, Kosciusko, Kossuth, Kotzebue, Krapotkin, Krüger, Kuprili, Laplace, Laski, Lassalle, Laudor, Laveleye (I. I. Naoian), Lebrun, Legrand, Leibniz, Leo, Leonardo da Rinoi, Leopardi, Leopold, Lepsius, Lesseps, Lessing, Leuchtenberg, Levasseur (I. I. Naoian). Articole de istorie, geografie, etnografie, etc.: Kissingen, Königgrätz, Kurgane (T. Antonescu), Lac, Ladislau, Latini, Lemberg, Leyden, Liban. Igienă: Lăptăria, Lapte (I. Felix), Lăuzia (I. Felix), Lavement, Lepra (I. Felix). Alte articole: Lac, Lampa, Lăna, Laringe (cu ilustrațiuni), Latină, limba (Tiktin), Lăutar (T. Cerne), Lectura, Legat, Lege, Legislațiune, Legitimațiune, Lemn, Leu, Leucocit, Levant, etc.

Abonamentele se fac la W. Kraft în Sibiu (depozit general pentru România: E. Stork, Bucuresc) și se primesc numai pentru publicațiunea întregă. Prețul de prenumărare pentru un tom broșurat cor. 20.—, legat cor. 23.20 (în România: lei 25.—, resp. 28.50).

Avis.

Prin acesta se aduce la cunoștința On. public român și a P. T. membrii ai Reuniunii învățătorilor români gr. or. din dieceasa Caransebeșului, că direcțiunea căii ferate de stat a încuviințat pe sâma participanților la adunarea generală a Reuniunii, ce se va ține în Oravița-Montană la 17 (30) Septembrie a. c. cunoscutul favor de călătorie, ce se cuprinde în aceea, că cu un întreg bilet de cl. III se poate călători pe cl. II, ér cu jumătate bilet cl. II pe cl. III, și anume pe liniile proprii ale statului, precum și pe liniile sud-ungare (Timișoara-Buziaș și Vârșeț-Kubin).

CertIFICATELE pentru obținerea acestui favor de călătorie, dimpreună cu programul adunării și al festivităților sociale, pentru membrii din despartămintele Reuniunii, sunt depuse la concerninții domni protopresbiteri, ér pentru ceilalți P. T. d-ni la subserisul.

Biletele de călătorie pentru excursiuni la „Steierdorfer Sommerfrische“ și la băile „Marilla“ se vor împărți participanților cu ocaziunea adunării prin comitetul local din Oravița.

Bocșa-Montană, (N. Bogsán), în 12 Septembrie n. 1900.

Ioan Marcu,
notarul gen. al Reuniunii.

Recompensele și pedepsele în școala populară.

(Studiu pedagogic de I. DARIU.)

1. Valoarea și necesitatea pedepselor.

(Urmare.)

Pentru-ca să ne putem orienta și mai bine în cestiunea pedepselor aplicabile în școala populară țin neapărat de lipsă a espune aci și păreriile câtor-va pedagogi și ale altor bărbați renumiți, cari s'au ocupat între altele și cu cestiunea aceasta.

I. Böhm*): „Decă nici autoritatea învățătorului, nici iubirea lui cătră copil, precum nici convingerea de a-și supune voința sa voinței învățătorului, nu-l pot face să asculte, atunci trebuie să se întempe prin pedepsă, ca astfel prin aceea să-l siléscă la ascultare. Pedepsa așa-dără este o reacțiune față de cel neascultător, față de cel rău peste tot... Adevăratul scop al pedepselor trebuie să fiă îndreptarea copilului“.

Gothe: „A pedepsi însemnéază a face bine tinerului, ca să ne mulțămescă bătrânul“.

Rückert: „Părintele pedepsește copilul și simte singur lovitura. Tăria e un merit, unde inima e môle“.

Luther: „Experiența învață, că prin iubire se poate cu mult mai mult îndrepta copilul, decât prin silă și frică servilă“.

„Inainte de a da cu nuiua, învălesce-o într'un „Tatăl nostru“.

Lenau: „Copiii sunt gâcitori dela Dumneșeu și sunt mai greu de deslegat decât tôte. Inșé iubirii îi succede, decă ea pe ea se învinge“.

Henning: „Numai iubirea poate pedepsi cu succes. Acesta va fi și cu pedepsele ei forte cruțătoare. Unde ajunge o privire, nu întrebuintă nici un cuvânt, și unde ajunge un cuvânt, nu întrebuintă două. Cu cât școlarii pricep mai bine limba ochiului învățătorului, cu atât mai puțin are lipsă de cuvânt în educațiunea lor“.

D. Klaus: „Tăcerea are adeseori mai multă putere, decât multe cuvinte muștrătoare“.

Fr. v. Logau: „Pedepsa să fiă ca sălata, care are mai mult oleiú, decât oțet“.

Jean Paul: „Copiii iubesc așa de lesne, așa de sincer, cât de rău trebuie să fiă acela, pe care îl urésc ei. Nici o iubire nu e așa de dulce, decât aceea după strictețá, precum și

din olivele amare să stórce untul-delelmn domol și môle“.

Döderlein: „Cel mai bun lucru e când copilul iubesc pe învățătorul său și se rușinéază de el; al doilea cel mai bun lucru este, decă se teme de el; e rău când îl urésc și cel mai rău este, când îl desprețuesce“.

Fulda: „Un copil mai curénd primesce de ce nuele pișcătóre, decât un cuvânt pișcător“.

Niemeyer: „Cértă și batjocură se cuvin numai inimilor de tot negligeate și se negligează cei buní, când li-se dá prea multă libertate“.

Francke: „Să nu se dea copiilor nume de batjocură și să nu se ia în batjocură, căci prin acestea mai mult s'ar strica, decât s'ar direge. Drept aceea nu trebuie să-i numim din nerăbdare: boi, măgari, porci, nebuni, bestii, ciobani proști ș. a. m. Cu atât mai puțin nu se cuvine a-le pofți rău, séu a-i da deavolului, căci acestea sunt lucruri urite și necreștinesci și unui preceptor creștin îi stau rău astfel de lucruri“.

Cicero: „Câte odată este bună și dojana. Când se face aceea voce se fiă apăsată, vorbele agere și tot-de-odată se apară inverșunate. Dér, precum și medicul numai atunci își ia refugiul la arderea séu tăierea unei rane, când nu i-a mai rămas alt mijloc, tot asemenea și noi se pedepsim rar și să nu alegem pedepsa bucuros. Să pedepsim fără mâni, căci prin acesta ne grăbim și greșim. Mai bine este, când pedepsim lin, dér serios, după împrejurări și aspru, dér nu batjocurind“.

I. Gotthelf: „In cele mai multe casuri un cuvânt prietinesc și bun are mai multă influință, decât unul greu, aspru, dur. Plóia merge mai adênc în pământ, decât grindina, de aceea a și rënduit bunul Dumneșeu, ca mai mult să plouă, decât să cadă grindină“.

Curtman: „Tot-déuna pedepsele naturale, cari să trec curénd, dér sunt simțitóre, sunt mai bune, decât cele rafinate“.

Kern*): „De multe-ori numai ridicarea unui deget și numirea celui ce a conturbat ordinea sunt destul spre a-l aduce éráși la ordine și ascultare“.

Dinter: „Din de ce lovituri aplicate copilului, noué le merită învățătorul“.

„Omul nu este așa de rău, decât nu se face rău prin maltratări“.

(Va urma.)

ECONOMIA

Prásirea găscelor.

— Fine. —

Gásca scóte puii în 28—30 zile, dér la a 10-a și oușele sunt de a-se examina și, cari n'au început a fi turbure, se pot întrebuinta. Avem să purtăm mare grijă de găsele, cari clocesc; acele au să aibă nutreméntul, apa de beut și de scaldat în apropiere, ca să se potă scobóri din cuib, când îi vine din instinct propriu, fiind-că prin șederea cea îndelungată se infierbântă forte tare și așa are lipsă de scaldă spre a se răcori.

Avem să însemnăm ziua când se începe cloceirea, ca apoi așa să putem sci timpul esirei puilor, căci fiind cója oușlor prea vértósă, de multe-ori trebuie să ajutăm clocei prin spargerea cójei, căci la din contră de multe-ori se pot îneca, ne fiind gásca inșási în stare de a-le sparge.

Este de recomandat, ca puii să se ia de sub cloșcă și să se așede într'o corfă bine căptușită cu pene și a se lăsa 24 ore în corfă, în care timp nu avem a-le da de mâncare, căci atunci nu

au lipsă numai de căldură, ér în ziua următoare avem să ne îngrijim de nutrirea lor. In cele două săptămâni dintâiu trebuie puii grijii mai bine, căci după-ce ajung acest timp, arare-ori pier. Mai întâiu nutrim puii cu cucuruz sfărmat (pásat) înmuiat cu lapte séu, în lipsa laptelui, și cu apă, mestecând în el urzici séu salată tăiată mărunt; apa próspectă și curată să nu lipsescă nici-odată: în săptămâna a treia o pot pune în mestecătura sus numită și nisce bóbe de fructe.

In etate de o săptămână, când e timp frumos cu sóre, se pot scóte la pășune și îi putem nutri acolo, dér fără supraveghere nu-i putem lăsa, căci celelalte găsece, cari clocesc, ba chiar gânsacii din atragere cătră pui, dând în cértă cu cloșca conducătoare, pot ușor călca puii. Avem să purtăm multă grijă, ca puii micí să nu se răcescă, séu umeďescă, căci ușor pot căpăta diaree, care-i prăpădesce; tocmai de aceea cotețele lor au să fiă uscate și curate, căci aședându-se peste nópte în locuri umede séu necurate, acolo ușor se pot răci.

Puiul de gáscă nu mănecă de-odată mult, dér forte des și, decă din cauza timpului nefavorabil nu-l putem scóte la ierbă, trebuie să ne îngrijim, ca să capete vérdetă în coteț; mai târziu, decă nu avem apă curgătoare séu stătătoare în apropiere, avem să le dăm pe di cel puțin de trei-ori o mestecătură din ierbă tăiată cu ovés și pásat de cucuruz, îngrijindu-ne de apă de beut și scaldat; dér în cas, când locuim lângă un riu séu lac, este destul, ca pe di să le dăm numai odată grăunțe, căci în apă își află ei destul nutremént. La găsece începe să le ese penele în etate de 10 săptămâni; le póte cauza inșé multă stricare păduchii de gásce și mușlițele; în contra primei bóle este medicament sigur: cotețul curat și apa de scaldă. Mușlițele atacă mai mult numai capul și intră în urechile lor; prin asta de multe-ori causéză perirea lor. Este dér de lipsă, ca încă la timp să apărăm puii în contra acestor insecte, ceea-ce putem face astfel, decă ungem capul lor cu unsóre mestecată cu puțin oleu de terpentin séu cu petrolu, prin ce oprim apropierea muscelor mărunte și a musculițelor. Gășcele mai bătrâne se apără forte ușor în contra acestor inimiți; având apă destulă își cufundă capul în apă, pentru aceea în casul, când găsele n'ar avé apă de scaldat, punem într'o ólá afundă cu apă vre-o câte-va bóbe de cucuruz, în casul acesta întindându-se gásca după bóbe, se apără involuntar. In general la prásirea găscelor avem să îngrijim de următoarele:

1) Gásca are lipsă de apă nu numai ca să potă bea tot-déuna, când vréu, dér și ca să se potă curăți și penele să-i creșcă mai iute.

2) Gásca are lipsă de apă nu numai vara, dér și iérna; ei să-i dăm ocaziune de a se scaldă și iérna, în care scop se spargem ghiața séu, decă n'avem apă în apropiere, vársăm apă într'o trocă séu alt vas acomodat, în care să se potă scaldă.

3) Cotețul găscii să fie tot-déuna curat și uscat, căci deși îi place apa și umeďela, dér în locul de durmit nu o suferă bucuros și, fiind-că prin escrementele sale fluide murdăresce forte iute spațiul de sub sine, avem să curățim d-s cotețul și să aședăm paie de grâu măruntite și curate, ca să nu fiă silită a ședé pe pământul gol.

4) La ciupelit avem să îngrijim, ca indeosebi de sub aripi să nu scótem prea multe pene, căci nu numai că e urit, dér este și dăunos și stricacios, decă aripile 'i-se tiră prin tină. Gășcele cari le lăsăm de ouat și gânsacii de prásilă, la ciupelitul ultim de tómnă n'avem să-i ciupelim, căci în casul acesta să vor împreuna, respective vor oua mai târziu; tot asemenea avem să purcedem cu găselele cele tinere lăsate de prásilă, care adecă nu le ciupelim se vor desvolta mai bine și se vor împreuna și vor oua mai curénd.

5) La 6—8 gásce ouătoare avem să ținem un gânsac, dér și în casul când în curte vom avé 2—3 gásce ouătoare, și lângă acelea trebuie să ținem un gânsac, căci la din contră ouăle vor rămâne sterpe.

6) Gășcele de prásilă le putem ține cel mult 6—8 ani, pentru aceea cele mai bătrâne avem să le îndopăm și a-le vinde, séu valora în starea lor îngurășată. Dela o gáscă bătrână îndopată căpătăm și două litre de unsóre.

La îngurășatul găscelor folosim de regulă cucuruz; când observăm, că în escrementele se află multe bóbe nemistuite, avem să presărăm în óla cu apă, în care se află cucuruzul, puțină sare séu antimoniú, dér să nu lipsescă nici-odată carbunele de lemn măruntit.

Gásca de îngurășat n'are să facă multă mișcare și trebuie ținută într'un coteț strimt, dér cât se póte de curat. Apa de beut să fie pusă numai lângă coteț, ca să potă bea după plăcere; căci decă o punem în lăuntru să scaldă în continuu și așa își face tină și chiar și penele își pierd din valóre. Cucuruzul trebuie înmuiat bine în apă ca să devină mai ușor de mistuit. Gásca trebuie îndopată de trei-ori pe di, și anume: dimineța, la amédi și cătră sérá.

Mulți folosesc la îndopat următoarea mestecătură și anume: lângă două părți de cucuruz, pun o parte de făină de orz séu țărițe de grâu, lângă care mai mestecă puțină ceapă merunțită, (primăvara folosim ceapă verde), mestecătura acesta o mestecăm în lapte séu în unt așa de vértósă, ca să fie acomodată spre îndopare. Ficatul găscii creșce, când în săptămâna ultimă a îndopării, dăm găscii mai puțină apă de beut.

Reghiarul.

P O V E Ţ E .

Impotriva pojarului. Una dintre bóbele epidemice, cari dau o mare mortalitate, e pojarul. Pentru ca să nu se întindă această bóla, trebuie să se facă desinfecțiá dela început chiar, căci mai cu sémă atunci bóla se ia mai sigur. Cine nu se feresce și se apropie de bolnavii de pojar, nu numai că se póte îmbolnăvi, dér duce bóla și la alții. Chiar medicul care îngrijesc de acești bolnavi, este espus a căpăta și a transmite bóla și la ai săi și la clienții. Trebuie neapărat, ca atât bolnavul și obiectele lui să fie desinfectate, cât și camera în care el stă. Ori-cine vine în contact cu un bolnav de pojar, trebuie să-și spele mâinile cu o soluție desinfectantă și să-și desinfecteze și hainele.

*

Un mijloc contra sobolilor. Deși sobolii aduc un folos neprețuit câmpurilor și grădinilor noastre prin stirpirea unor gândaci și a larvelor acelora, totuși prin scóterea moșinoiilor de-asupra pământului, prin cari mișcă, răscolesc și acoper uneori legumele tinere din grădini, ér prin scóterea acelora pe fenațe, împedecă cositul regulat, — ei devin stricaciosi. De aceea apoi economii și caută fel de fel de mijloce, pentru a se scăpa de ei; implântă soc prin găurile lor, îi pândesc pe când scot moșinoiul și cu o sapă îi aruncă afară și îi omórá ș. a. Acum de curénd un econom din Germania a pus gunoiu de capre prin găurile lor, pe care sobolii nu l'au putut suferi, ci toți au fost siliți a fugi și a părăsi locul pe care s'au fost încuibat.

Trásnetul și urmările lui.

In vara acesta gazetele mai în fie-care di au adus scirea, că trásnetul a omórit ómeni, ori-că a aprins case. Nu numai la noi, ci și într'alte țări. Au și fost într'adevăr furtuni mari în vara acesta.

Nu e inșé nevoieá de furtună, ca să fie multe trásnete. De multe-ori pe vremea liniștită, un nor mic, fără plóia, aduce trásnete cumplite. Ba s'a véđut trásnind puternic dintr'un norișor aproape nebăgat în sémă, plutind încet prin vézduhul albastru, un nor așa de mic, încât se adeveresce cu el vorba Románului, că „trásnesce din senin“.

Invéțații, despre care țéranul dice în batjocură, că-și bat capul sé numere și căți

*) Dr. W. Rein: „Pädagogische Studien“.

*) „Grundriss der Pädagogik“.

perii are omul pe cap, își bat capul și cu trăsnetul și bagă de seamă fel de fel de lucruri: cum se nasce trăsnetul, cum alérgă când lovesce, cum lovesce și în cine, și de ce, și cât e de mare, cât e de iute, câtă putere are și cum și-o arată — și câte altele.

E știut adî cu siguranță, că fulgerul lovesce mai des în bărbați, decât în femei. Anul trecut în Franca au fost trăsniți 360 de omeni, dintre cari numai 90 de femei. În Prusia 310, dintre cari 253 de bărbați. Nu numai statistica a arătat aceasta, ci și întemplerile singuratiche. În Italia, un tată cu soția sa și fiul său veniau dela câmp. Femeia era în mijloc; trăsnetul a isbit pe tată și pe băiat, cari erau pe margini, pe femeia însă nu. Ai dice că e întempler; însă casul s'a repetat des și tot la fel. Interesant e casul întemplat în Belgia odată. Ședeau la masă tata cu doi copii, alături muma cu alt copil în brațe. Trăsnetul isbind în casă a ucis pe trei: pe tată, pe băiatul de lângă el și pe băiatul din brațele mamei; pe fetiță, care sta lângă tatăl-său, a rănit-o, mamei însă nu i-a făcut nimic, cu toate că i-a ars copilul din brațe.

S'a băgat de seamă, că trăsnetul isbesce mai des pe omenii, cari sunt pe câmpul gol. Mai rar pe cei ce sunt sub copaci, sub stânci, într'o șură ori într'un șopron. E adevărat, că trăsnetul lovesce foarte des în copacii înalți, mai ales în cei ascuțiți spre vîrf, în brazi. Dér de nenumărate-ori a trăsmit pe omenii, cari steteau sub un pom scund, pe când la deca pași de-aici era vr'un plop înalt ori vr'un brad. În orașe a trăsmit omeni, cari steteau sub strașina unei case jôse de tot, ér în apropiere de oști-va metri erau case cu paratrásnete ori biserici cu turnuri înalte.

De obicei fulgerul e atras de metale, de obiecte de metal, pe cari ori le ai întemplător la tine, ori sunt unde-va în apropierea ta. Pe câmpul gol e de-ajuns o sapă, o cósă, un plug, ca să atragă trăsnetul. Și curentul de aer atrage trăsnetul, de aceea nu e bine să fugi pe câmpul gol, ori pe șosele, în timp de furtună, căci vîntul ce-l faci fugînd e primejdios. Fără îndoială e lucru mare, că trăsnetul isbesce așa de des pe un singur om ce fuge avînd o cósă în spinare — pe când într'un tren ce alérgă nebunesce și are atîta metal, trăsnetul lovesce foarte rar. Ce curent face omul, și ce curent face trenul!

De multe-ori trăsnesce în turnuri de biserică, mai ales în clopote. Pretutindenii au creștinii obiceiul, să tragă clopotele când e furtună, deși e un obicei primejdios și în multe părți oprit prin lege. Vîntul ce-l faci clopotele trase, măresc primejdia. Și s'a întemplat de multe-ori să trăsnescă în clopote și să le topéscă. Un cas s'a întemplat în vara acesta în Franca: era furtună, clopotarul trăgea clopotele și de-odată un trăsnet puternic a isbit în turn, încât a ars și a nimicît biserica până în temelii.

Trăsnetul lovesce des în locuri unde sunt îngrămădiți mulți omeni, ori multe vite. În herghelii de cai, în cirești de boi pe munte; în școli, în biserici, în teatre. Aceasta e cauza, că în tabără trăsnesce așa de des. Aici, mai ales, căci sunt și îngrămădiți omenii, și au și mult metal la ei — tunuri și puști. Unul dintre cele mai îngrăzitoare casuri de trăsnet în taberi, s'a întemplat la 1864 în America de nord. Un regiment sta pe o colină în corturi; puscile steteau în piramide. Era vreme grea, și de-odată un riu de foc cădă peste tabără, un fulger. De-odată toate corturile s'aprinseră, parii și lucrurile de lemn săriră în toate părțile ca pleva, toți soldații până la unul fură trântiți la pămînt ameții cu toții, toate puscile din piramide se descărcară de-odată și toți caii fură omorîți. Opt-spre-dece soldați au murit pe loc, ceilalți toți au fost răniți, toți fără excepție, ér două tunuri s'au topit.

Fulgeral pôte să facă minuni, nu numai ca putere, dér ca întempler. Odată, în Bavaria a trăsmit într'un zid singuratic, făcut ca să dea soldații la țintă: era un zid lung de 8 metri, înalt de 4 și gros de-o palmă. Trăsnetul l'a luat din loc și l'a

truse la o depărtare de 11 metri, fără să-i strice nimic, nici măcar să clintéscă o piatră și l'a lăsat drept în picioare. Aici nu e de mirare puterea trăsnetului, că a adus cu el un zid așa de mare, ci întempleră, că l'a dus așa, par'că l'ar fi purtat pe palmă și l'a lăsat întreg și în picioare. Când trăsnesce în case, fulgerul de multe-ori par'că se jôcă; ca un șerpe alérgă din odaie în odaie, făcînd găuri în pereți, prin colțuri, topesce lucrurile de metal, spulberă cenușa din vatră, împrăscie cărțile de pe masă fără să le ardă, pârlesce hainele de pe „culmea“ țeranului fără să le aprindă, stinge lămpile, face „flori“ pe sticla icónelor fără să le spargă și câte altele.

Când isbesce în om, nu-l omoră tot-deuna. De multe-ori îl lasă tэфăr, dér îi face „flori“ pe spate, pe umeri, pe obraz, îl sgărie — în chip neexplicabil — în căte cincî șese locuri de-odată: pe umărul sting pe cósă dreptă, pe călcăiul drept, îi rupe o unghie la o mână etc. Une-ori îi pârlesce numai pэрul, nu numai al capului, ci pe tot corpul, ér alt-ceva nu-i face nimic. De multe-ori hainele și lucrurile ce le are omul — chei, cuțit, bani etc. — arată urme de-ale fulgerului, pe când omul rămîne tэфăr. A trăsmit în om: i s'au topit banii în pungă, s'au aprins hărțile în sîn — ér lui nu i s'a întemplat nimic.

Urmele, ce le lasă fulgerul pe haine sunt mai ales destrămături neregulate, cu marginile pirlite. Obiectele de metal el le rupe, le topesce, le dă proprietăți magnetice. Rănile pe cari le face pe trupul omului, sunt mai ales nisce dungă roșii, cari se ramifică întocmai ca o corónă de copac, de aceea se numesc flori. Ele arată drumul pe unde a mers focul fulgerului și pot să fie ori numai pe o parte a trupului, pe o mână, pe un picior, pe piept etc. Ori se întind din creșcet până în tălpi. Curios e casul, când a trăsmit odată într'un ipodrom: din 30 de omeni loviți de trăsnet, patru au murit pe loc, ceilalți și-au venit în fire până într'un ceas, dér mai toți aveau arsuri și „flori“; doi aveau nisce răni foarte ciuriose: le era găurită pielea din talpa piciorilor. Nimic n'aveau alt-ceva: fulgerul li-se scurse prin haine, le făcú găuri în tălpi, în ciorapi, în ghete și se duse în pămînt.

Rar se întemplă, ca fulgerul să frângă omului membre, să-i smulgă mâinile, picioarele, așa cum face cu pomii, pe care-i desbină, le despică tulpina etc. De multe-ori însă asvirile pe om la depărtări mari.

Urmările trásnirii — când omul nu móre pe loc — pot să fie trecătoare, de-un ceas, de-o zi, de-o săptămână. Rar se întemplă, ca omul trásnit să poarte viața întrégă urmele trásnetului, cari sunt paralizări ale membrelor, pierderea graiului, a auzului, a vederii.

La toate popóarele păgâne omenii scăpați teferi de trásnet sunt și au fost priviți ca persoane sfinte cu cari Zeii au făcut minuni.

(„Alb.“)

MULTE ȘI DE TOTE.

Cum se botéză în China.

Astăzi este de un interes óre-care totul, ce se referă la acea rasă de omeni cu pielea galbină, contra căreia luptă în present armatele principale din Europa.

Printre moravurile curioase din țără și poveștile unui popor, cel mai miraculos din toate este obiceiul, încă puțin cunoscut de a se da ființei masculine un „nume nou“ în fie-care fază a vieții sale. Îndată ce se nasce un fiu, părinții săi îi rad de tot capul și îi dau un „număr“. Acesta este primul botez. În fașă îl chiamă *A Yan*, ceea ce înseamnă N 1. — *A Sans* este N 2, *A Luck* (N 3) și așa mai departe.

În etatea de șese ani, băiatul se trimite la școlă și puțin mai înainte de acesta se botéză de a doua-óră dându-se un nume mai frumos, mai semnificativ d. e. *Meritul viitor*, *Scrisul elegant*, *Cernelă veritabilă*, *Măslină pегuivă* etc. Al treilea nume se dă băiatului deja mare, la căsătoria sa, al pa-

trulea nume când intră în funcțiunea statului. Negustorul mai capătă și un al oincele nume, și apoi la mórte se dă bărbatului un al șeselea nume. Cu femeile care jôcă un rol inferior în estremul orient, se face o procedură mai simplă. Dela început lor li-se dă un nume drăgălaș, poetic. Până la maritișul lor li-se dice *Peatra prețiosă*; *zarea riđetóre*; *Flórea alésă*; *zefir parfumat*; etc. După căsătoria, reprezentatele secului slab în Impărăția ceriului, se chiamă *Rosă desvoltată*; *Jasmin înflorit*; *Crin înalt*; *Imbrățigare intimă*; *Ris argintiu*; etc. etc.

Cât costă un foc de tun ?

Un proiectil de tun de cel mai mic calibru costă 9 franci și de cel mai mare costă 1.600 franci.

În două césuri cu un tun mic se dau 29 de lovituri pe minut, deci proiectilele costă 12.000 de franci; tunul cel mai mare (de vase de rėsboiú), dând o lovitură pe minut, va cere o cheltuială de 156.000 de franci.

Décă un vas cuirasat ar avé 4 tunuri și ar trage cu ele un cés, s'ar cheltui cam 800.000 de franci.

Prin urmare, decă două flote inimice, cari ar avé 15 vase de acestea fie-care, s'ar bombardă, ar cheltui împreună 24 de milioane de franci numai într'un cés.

Prognoza timpului.

(După călindarul căpit. Spăriosu.)

Săptemána din 16—22 Sept., ploios: 16, 17; chimbăcios în 21 și 22.

Călendarul săptămânei.
SEPTENVRE. are 30 zile. RAPCIUNE.

Zilele	Călend. Iul. v.	Călend. Greg.
Dum.	3 M. Antim	16 Corn. și Cipr.
Luní	4 Prof. Moise	17 Lambert
Marți	5 Prof. Zacharie	18 Iosif Cup.
Merc.	6 Arch. Mihail	19 Sidonia
Joi.	7 M. Sozonte	20 Eustachius
Viner	8 † Nașc. Pr. Mar.	21 Ap. Mateiu
Sâm.	9 Ioachim și Ana	22 Toma Linus

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 14 Septevre 1900.

Măsura seu greutatea	Calitatea.	Valuta în Kor. fil.
1 H. L.	Grâu cel mai frumos	11 40
"	Grâu mijlociu . . .	11 —
"	Grâu mai slab . . .	10 80
"	Grâu amestecat . . .	9 20
"	Săcară frumósă. . .	7 60
"	Săcară mijlociă. . .	7 20
"	Orz frumos . . .	7 —
"	Orz mijlociu. . .	6 60
"	Ovės frumos. . .	4 20
"	Ovės mijlociu . . .	3 60
"	Cucuruz . . .	10 —
"	Mălaiu (meiú) . . .	8 —
"	Mazăre. . .	13 60
"	Linte . . .	19 —
"	Fasole . . .	8 40
"	Sămēnță de in . . .	21 —
"	Sămēnță de cânepă . . .	9 —
"	Cartofi. . .	1 50
"	Măzăríche. . .	— —
1 kiló	Carne de vită . . .	— 88
"	Carne de porc . . .	— 96
"	Carne de berbec. . .	— 64
100 kil.	Său de vită prospēt. . .	50 —
"	Său de vită topit. . .	72 —

Cursul la bursa dinViena.

Din 14 Septemb. 1900.

Renta ung. de aur 4%	115.05
Renta de coróne ung. 4%	90.85
Impr. căil. fer. ung. în aur 4½%	120.30
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4½%	98.35
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	116.50
Bonuri rurale ungare 4%	90.15
Bonuri rurale croate-slavone	93.—
Impr. ung. cu premii	162.75
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	141.50
Renta de argint austr.	97.65
Renta de hărție austr.	97.25
Renta de aur austr.	116.40
Losuri din 1860.	132.25
Acții de-ale Băncei austro-ungară	17.09

Acții de-ale Băncei ung. de credit.	679.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	663.50
Napoleoniori	19.30
Mărci imperiale	118.25
London vista.	242.12½
Paris vista	96.25
Rente de coróne austr. 4%	97.90
Note italiene	90.30

Cursul pieței Brașov.

Din 15 Septevre 1900.

Banenota rom. Cump.	19.08	Vénd.	19.12
Argint român. Cump.	18.80	Vénd.	18.90
Napoleoniori. Cump.	19.26	Vénd.	19.30
Galbeni Cump.	11.30	Vénd.	11.40
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vénd.	—.—
Mărci germane Cump.	58.50	Vénd.	—.—
Lire turcesci Cump.	10.72	Vénd.	—.—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vénd.	101.—

Cursul losurilor private

din 13 Sept. 1900.

	cump.	vinde
Basilica	12.80	13.80
Credit	391.—	393.—
Clary 40 ft. m.	124.—	123.—
Navig. pe Dunăre.	—	—
Insbruck	63.—	64.—
Krakau	70.50	72.—
Laibach	47.50	48.50
Buda	125.—	124.—
Pa'ffy	132.75	137.75
Crucea roșie austriacă	42.75	43.75
" " ung.	21 —	22.—
" " ital.	63.—	65.—
Rudolf	—	—
Salm	170.—	173.—
Salzburg.	60.25	62.25
St. Genois	193.—	197.—
Stanislaw	150.—	—
Trientine 4½% 100 m. c.	389 —	391.—
" 4% 50	27.60	30.—
Waldstein	—	—
" de 10 franci	—	—
Banca h. ung. 4%	—	—

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cancelaria advocațională

a avocatului

Dr. Iulius Orendi

e în Strada Porții Nr. 26.

Nr. 3157—1900.

PUBLICAȚIUNE.

Subscrisa primăria comunală prin acesta aduce la cunoștința publică, că în 23 Septevre 1900 la 10 óre a. m. se va vinde prin licitația publică 1150 stangini lemn de fag atârării în pădurea comunală, dela podul „Danciului“ până la „Gulimană“, plus oferentului pe lângă următoarele condițiuni:

1) Prețul de strigare este statorit cu 6 coróne de srângin.

2) Doritorii de a cumpăra sunt deobligați a depune vadiul de 10% dela suma de 6900 coróne.

3) Cumpărătorul este deobligat după predarea lemnelor a-l solvi necondiționat în termin de 8 zile la cassa comunală.

4) Cumperătorului i-se predă spre scopul transportării lemnelor din pădurea comunală drumurile necesare, rebonificând comuna daunele ce se vor cauza pe livețile particulare.

5) Terminul pentru transportarea lemnelor din pădure se statoresce strict până în 30 Aprilie 1901.

6) Cumpărătorul este deobligat sub propria răspundere a observa dispozițiunile legii silvanale.

Din ședința reprezentanței comunei Zărnești ținută în 19 Maiu 1900 punct III.

Zărnești, în 25 August 1900.

Primăria comunei:

Ioan Voda, Bucur Meșian,
notar com. primar.

Nr. 1036,1—1.

Nr. 75 — 1900.

Publicațiune de licitare minuendă.

Se aduce la cunoștința tuturor celor interesați, cumcă **Duminecă în 30 Sept.n. 1900 la 10 ore a. m.** se va da în întreprindere pe calea licitațiunii publice minuendă edificarea bisericeii în parochia Rebrisoara, pe baza planului și devisului de spese elaborat de d-l Andrei Mazanetz și aprobat de Veneratul Consistor din Gherla cu datul 13 Noemvre 1804 Nr. 7359.

Doritorii de a reflecta vor avea a-și înainta ofertele închise și prevădute cu vadiul legal la oficiul parochial local până în **29 Septemvre la 7 ore seara.**

Prețul de strigare este **62.139 cor. 68 fileri.** Planul și devisul de spese, precum și condițiunile de licitare se pot vedea în orele oficiose în cancelaria oficiului parochial până în ziua licitației.

Senatul bisericesc își rezervă dreptul a alege dintre oferenti pe acela, care va oferi mai bună garanță materială și morală pentru executarea promptă și solidă a bisericeii.

Din ședința senatului bisericesc gr. cat. ținută în Rebrisoara la 9 Sept. 1900.

Antoniu Precup, Macedon Ciuta,
presid. notar.
1087,1—1.

Cătră Onor. public!

Aduc la cunoștința On. public. că cu ziua de **17 l. c. nu mai țin ospătăria de pe Promenada de jos și din cauza acesta Miercuri, în 19 l. c. n. la 9 ore a. m. voi vinde** în localul ospătăriei de pe Promenada de jos diferite mobile

Când fac acesta cunoscut onor. public, cuprins de adâncă satisfacție, mulțămesc pentru sprijinul avut și mă rog ca nici pe viitor să nu fiuitat de binevoitorul sprijin în celelalte întreprinderi.

Cu adâncă stimă
Erdélyi Ede.

Un tinăr român, absolvent

de 7 clase gimnasiale și care a cercetat clasa 8-a, voescă a afla ocupațiune în vre-o cancelarie notarială cercuală.

A se adresa: **N. Kikomban,**
1889 1—3 **Brașov, pe Tocile nr. 41.**

AVIS părinților, cari voesc

a-și așeza copii la o familie bună, fiind prevăduți cu cost, cuartir și cu toate cele de lipsă. A se adresa în Têrgul cailor nr. 22 parter.

O familie română caută o instructore lângă o fetiță de 8 ani, pentru limba română și germană.

Deslușiri dă administrațiunea „Gazetei Trans.” 1082,2—3.

1082,2—3.

INSTRUCTIE
în CUSUT, CROIT și DESEMNUL
a tot felul de tipare pentru
H A I N E de D A M E
se dă cu preț moderat.
Bravoș (Scheii), Strada Căpitanului nr. 19.

La FILIALA ALBINA Brașov

se află de vândare un **MOTOR** de benzin
(putere 16 cai),
Presse de fân,

Mușamale, cântare și saci. 2—5

AVIS.

La subsemnatul în Orăștie (Szászváros) se capătă cantitate de **1500 Kilograme de**

Slănină grosă albă, de pirlit, cu preț fote moderat.

Voitorii de a o cumpăra totă seu dela 50 kilograme în sus, să se adreseze la

Vasile N. Bidu
în Orăștie (Szászváros).
1056,3—4.

500 fl. plătesc celui ce va mai
500 fl. capăta vre-odată **durere de dinți,** ori îl vomiroși gura, după ce va folosi

apa de dinți
a lui **Bartilla,** o sticlă 70 bani.
— (Pentru par-hetar 20 filler deosebit) —
Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENA, 19/1., Sommergasse 1.

Să se cêră pretatindenea apriat **apa de dinți** a lui Bartilla. Denumări de falsificare vor fi bine plătite. La locurile, unde nu se pôte capăta, trimiț 7 sticle cu 5 cor. 20 fl. franco; 16 sticle cu 9 cor. franco.

Se capăta în **BRAȘOV** la farmacia D-lui **Victor Roth.** 17—*595.

Subscrisul am onôrea a aduce la cunoștința On. public, că, în **16 Septemvre a. c. am deschis**

Restaurația din localitățile Redutei.

Se află de vândare **Bere** escelentă de Steinbruch așa numită **Hofbier** precum și **Vinuri** de Ardeal fôrte bune.

Atrag atențiunea asupra bucătăriei mele eschisită, cu prețuri moderate.

Pentru Dineuri, Supeuri, mese de nuntă și îngrijirea asupră-mi cu prețuri ieftine.

In cafeneua „Redoute“

cea mai bună și ieftină **cafea,** precum și diferite **beuturi.**

Biliarde bune. **Gazete** indigen și străine.

Cu 1-a Octomvre primesc a bonamente pentru cost.

Cu totă stima

Friedrich Schmidt.

1091,1—3

Cele mai bune

Pianuri și Pianinuri

din cel mai bun material, solid lucrate și cu gust adjustate, c'un ton admirabil, durabile în acordare, având un al treilea pedal (registru de harpă specialitate) prin care se pot dobândi efecte dulci-delicatē ale tonului, (de es. echoul),

liferază fabricanții de pianuri c. și reg. ai curții

Frații Stingl,

proprietarii celor mai mari fabrici de Pianuri în monarchia austro-ung., posesorii de 33 de distincțiuni, două ordine etc.

Pentru fie-care instrument compărat dela această fabrică se dă o garanția de dece ani. Exemplare alese se găsece și pot fi încercate la Domnul

IULIU JASCHIK, director de musică,

Strada Orfanilor nr. 6, etagiul I.

Nici un amator de piano și pianist să nu întârzie să vadă și să încerce aceste instrumente. 4—

Subscrisul recomandă onor. P. T. public

ATELIERUL său de CROITORIE

bine asortat, cu stofe diferite fine și calitate bună, pentru haine bărbătesci.

Asigur pe onor. public a-l servi după cele mai nouē rece-riințe ale modei, solid, la timp și cu prețuri moderate.

Comandele a se adresa la

George Bucă

croitor bărbătesc
Brașov (Strada Orfanilor Nr. 5)

Hotel Europa

Avem onôrea a atrage atențiunea On. public amator de **bere,** că cu începere de 9 Septemvre a. c. vom pune în vândare în Restaurația noastră recunoscută ca bună

Bere de Martie (Märzen Bier)

din Berăria pe acțiuni Steinbruch cu

8 cr. păharul.

Se pôte lua dejun în porții mici (Zonen).

NB. La Concerte se dă berea tot cu prețul de sus.

Cu totă stima:

KONRADT & STEIN
arëndatorii Hotelului.

1079,3—3

Hotel Europa.



Deschidere de atelier nou!

Aduc la cunoștința On. public, că **am deschis** în Strada Vămii nr. 28, vis-a-vis de biserica catolică un

Atelier pentru Corsete (specialități)
de Viena și Paris,

unde se efectuează după măsură toate fășonele de Corsete, Alour, Batist, Seintur, ce absorbē transpirațiunea, de a se ține drept, Corsete de casă și de Velociped.

Mare asortiment în Corsete gata.

Mă rog de o cercetare numărôsă

B. Goldstein.

4—10

Reparaturile se primesc.